

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода
2 р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 37.

13 СЕНТЯБРЯ.
1887-го года.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Арбатъ, Серебрянный переулокъ, домъ
Николаевенской церкви, квартира протоіерея Виктора
Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Бесѣда съ старообрядцами въ Семинарской церкви. Поученіе предъ началомъ ученія. Внутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Сутки въ хуралѣ. Корреспонденція. Изъ Московскаго уѣзда. Изъ Звенигородскаго уѣзда. Изъ Дмитровскаго уѣзда. Извѣстія и замѣтки. Посѣщеніе гор. Вильны Г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода. Пашковцы. Юбилей священника. 43-й тиражъ билетовъ втораго внутреннаго съ выигрышами займа. Таблица 3¹/₂ свидѣтельствъ Государственнаго Банка по выкупу крестьянскихъ земельныхъ надѣловъ (5¹/₂ рента) 2-го 10-лѣтія, вышедшихъ въ тиражъ, произведенный въ правленіи Банка 1 августа 1887 года.

БЕСѢДА СО СТАРООБРЯДЦАМИ ВЪ СЕМИНАРСКОЙ ЦЕРКВИ 8-го ФЕВРАЛЯ.

Предъ началомъ бесѣды присутствующіе выслушали, сдѣланное о. Максимовымъ, изъясненіе воскреснаго Евангельскаго чтенія. Всѣмъ извѣстное чтеніе дало о. Максиму поводъ остановиться на рѣшеніи вопроса о томъ: какія качества христіане, съ одной стороны, должны приобрѣтать, чтобы на Страшномъ судѣ стать «одесную Сына Человѣческаго», и какія свойства въ себѣ, съ другой стороны, должны искоренять, дабы на Страшномъ судѣ не быть въ числѣ ставшихъ «ошуюю». Самое чтеніе Евангельское какъ тѣхъ, такъ и другихъ качествъ указываетъ по нѣскольку. Первыя-же качества того и другаго рода выставляются христіанамъ на видъ въ наименованіи лицъ, ставшихъ по Евангельскому изображенію одесную и лицъ отошедшихъ на страну ошуюю. Удостоившіеся деснаго предстоянія здѣсь именуется овцами, а обреченные пребывать на лѣвой странѣ называются «козлищами». «И поставитъ Царь овецъ одесную Его, а козлища ошуюю». По человѣческому сужденію овца есть самое смиренное и послушное животное и съ представленіемъ о ней соединяются представленія о кротости, повиновеніи. Совершенно противоположныя сему представленія рождаются при произнесеніи названія: козлища, каковое названіе служитъ выраженіемъ характера непокорнаго, заносчиваго, горделиваго. Отсюда если писаніе стоящихъ одесную называетъ овцами, то значить, что стоящіе на десной странѣ прежде всего обладали полнымъ послушаніемъ Господу Иисусу Христу, Христову ученію, какъ и Самъ Христосъ свидѣтельствуетъ, говоря: овцы Моя гласа Моего слушаютъ и Азъ знаю ихъ и по Мнѣ грядуть. Слѣдов. и христіанину истинному прежде всего должно носить въ себѣ совершенное послушаніе и повиновеніе І. Христу; слушать ученіе Христа, идти туда, куда Онъ ведетъ, а Онъ животъ вѣчный даетъ ему. Когда-же отверженныхъ Богомъ писаніе называетъ «козлищами», то симъ даетъ понять, что отличительною чертою или качествомъ этихъ несчастныхъ, между прочимъ, низведшею ихъ на мѣсто мученія была именно ожесточенная непокорность. Вотъ первыя качества того и дру-

гаго рода: съ одной стороны христіанинъ долженъ оказывать совершенное повиновенію Христову ученію, съ другой долженъ избѣгать непокорности, непослушанія этому ученію. Это Евангельское наставленіе конечно должно быть отнесено и къ намъ православнымъ христіанамъ. Но слабости человѣческой такъ или иначе, въ томъ или другомъ видѣ, въ одно или другое время мы легко можемъ сдѣлаться ослушниками ученія Христа—мыслить и дѣйствовать не такъ, какъ научаетъ насъ І. Христосъ, а по своей волѣ. Загладить свою вину мы можемъ въ этомъ случаѣ конечно не иначе, какъ принося сердечное раскаяніе въ своемъ непослушаніи и твердое намѣреніе впредъ повиноваться. Но съ особенною силою, кажется, свидѣтельствуетъ это Евангельское наставленіе противъ глаголемыхъ старообрядцевъ. Старообрядцы, думая, что ревность о старыхъ обрядахъ дастъ имъ мѣсто одесную Сына Человѣческаго, обнаружили какъ разъ свойства стоящихъ по Евангельскому изображенію Страшнаго суда ошуюю, проявили рѣшительное неповиновеніе гласу Господа І. Христа. Они явились именно не послушными овцами стада Христова, а непокорными, горделивыми козлищами. Въ одномъ видѣніи пророка Даниила, между прочимъ, упоминается о козелѣ козли, который возвеличился до зѣла. Онъ представляетъ примѣръ самаго крайняго высокомерія и гордости. Чрезвычайное сходство съ нимъ въ этомъ отношеніи показали первые расколоучители: Аввакумъ, Авраамій, діаконъ Феодоръ и многіе другіе «сыны противленія». Козлій нравъ непокоренія, непослушанія у этихъ лицъ, равно и у послѣдователей ихъ съ особенною силою обнаружился и въ дѣятельности и въ ученіи. Онъ виденъ въ самомъ поступкѣ отдѣленія ихъ отъ Греко-россійской церкви. Отдѣлились отъ нея они потому, что не послушали ея, горделиво не признали власти ея отмѣнять обряды и усовершенствовать ихъ. Церковь учила употреблять такіе обряды и не употреблять такихъ-то, а они оказали ей неповиновеніе, не смотря на то, что сами въ Маломъ Катихизисѣ читаютъ: *Имать церковь и се достоинство отъ Христа яко не токмо простыхъ людей наказуетъ, но Архіепископовъ и Епископовъ большихъ на соборѣ вселенскомъ по винамъ ихъ подъ запрещеніе власти и отлучати и яже*

сама едина суццi столпомъ и утверженіемъ истинъ имать же и святое писаніе толковать и учителя похваляти и хрощавляти. Духъ непокорливости, какъ сказано, обнаружился и въ ученіи ихъ. Въ этомъ случаѣ они стали дѣйствовать прямо противъ словъ и ученія Самаго Христа Спасителя и Его Божественныхъ учениковъ. I. Христосъ сказалъ: *созижду церковь Мою и врата ада не одолѣютъ ея*, а старообрядцы учатъ, что пришелъ Антихристъ и церковь Христову упразднилъ. I. Христосъ училъ: *еще не съѣсте плоти Сына Человѣческаго, ни пїете крови Его, живота не имате въ Себѣ*, а старообрядцы учатъ, что животъ вѣчный можно имѣть и безъ таинства Евхаристіи. Апостолы говорили, что Самъ Спаситель Нашъ *далъ есть пастыри и учителя къ совершенію Святыхъ въ дѣло служенія, къ созиданію Тѣла Христова* — церкви, а многіе изъ старообрядцевъ не признаютъ ни пастырей, ни совершенія святыхъ таинъ. Ученики Христовы проповѣдывали *блгать блудодѣянїя*, а лучше жениться, ибо *честна женитва во всѣхъ и ложе не скверно*, а многіе изъ старообрядцевъ учатъ, что бракъ есть нечистота, скверна, а лучше жить мужчиной и женщиной по простому согласію другъ съ другомъ. Такимъ образомъ ясно, что старообрядцы не повинуются I. Христу, не повинуются и церкви Его, т. е. не имѣютъ качества истинныхъ Христовыхъ овецъ, а въ своей дѣятельности и въ ученіи своемъ всячески похожи на козлищъ. Ясно посему, что деснаго предстоанія Сыну Человѣческому ожидать имъ нельзя, — необходимо устранить имъ отъ себя эту строптивую непокорность, обличающую козлій нравъ, и приобрѣсть полное послушаніе и повиновеніе Христу. Это многіе изъ старообрядцевъ поняли и поспѣшили воспользоваться предполагаемымъ имъ спасительнымъ средствомъ общенія съ церковію въ «единовѣрїи». Но прежнему остались они съ своими любимыми обрядами, но не поставили ихъ выше церкви, выше ученія Христова и отверстыми для нихъ вратами вошли во дворъ овчій, охраняемый добрымъ Пастыремъ, и пребываютъ теперь въ семь дворъ съ послушаніемъ и покорностію достойною истинныхъ овецъ Христовыхъ. Но понятно отсюда, что если благодатію Божіею участь сихъ старообрядцевъ перемѣнилась къ лучшему, то положеніе прочихъ въ этомъ случаѣ еще тягостнѣе, если они не спѣшатъ воспользоваться предлагаемымъ имъ средствомъ. Сіе обстоятельство обнаруживаетъ въ нихъ только большее развитіе непослушанія и упорства къ ихъ гибели. Пора бы уже имъ оставить это упорство и смириться подъ крѣпкую руку Господню и послѣдовать благоразумному примѣру настоящихъ единовѣрцевъ. Пора какъ потому, что имъ дано уже для сего средство, такъ и потому, что съ теченіемъ времени упорство, козлій нравъ ихъ болѣе и болѣе развивается въ нихъ, они всѣми силами преуспѣваютъ «нагоршее». Это преуспѣваніе сказывается въ томъ, что теперь, когда уже имъ доказано, что общества ихъ истинной церкви не могутъ составлять, безъ іерархіи Богоустановленной и таинствъ, — они тшачся различными способами убѣдить другихъ, что церковь можетъ быть и безъ таинствъ, а съ этою цѣлію, кромѣ упомянутыхъ противорѣчій Христову ученію, дѣлаютъ иныя погрѣшности противъ него. Эти погрѣшности касаются тѣхъ мѣстъ писанія, гдѣ говорится о будущей судьбѣ церкви Христовой и всего міра, касаются ученія Писанія о пришествіи пророковъ Іліи и Эноха на землю, а за ними о появленіи на ней Антихриста. Выступившіе за сѣмъ два воспитанника 6-го класса Василій Никольскій и Иванъ Купленскій изложили и разобрали ученіе старообрядцевъ о времени и образѣ пришествія Антихриста на землю.

Какъ же старообрядцы учили и учатъ о пришествіи антихриста? Исторія этого ученія весьма интересна. Слово Божіе говоритъ кратко, но ясно, что предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ придетъ на землю Антихристъ въ чувственномъ видѣ, какъ отдѣльное, единичное лицо. Раньше его придутъ на землю пророки Ілія и Энохъ такъ же во плоти, будутъ учить людей вѣрѣ и благочестію, за свои труды благовѣстническіе пострадаютъ отъ антихриста, принявъ смерть. Открыто въ словѣ Божіемъ еще таинственное число имени антихриста 666. Больше же сего Господь ничего не благоволилъ сдѣлать намъ извѣстнымъ объ этомъ предметѣ. Первые расколоучители знали, безъ сомнѣнія, эти мѣста Писанія, и когда для оправданія своихъ обществъ безъ священства и прочихъ таинствъ имъ потребовалось ученіе о пришествіи Антихриста, то упомянутое ученіе Слова Божія они приняли во вниманіе, но вмѣстѣ съ сѣмъ обнаружили и много своеволія въ обращеніи съ подлиннымъ текстомъ Писанія. Они признали дѣйствительно Антихриста отдѣльною личностію, и пророки Ілія и Энохъ, по ихъ мнѣнію, должны явиться въ образѣ человѣческомъ. Но во первыхъ они совершенно произвольно истолковали число 666. Сіе число, какъ сказано, есть число имени противника Христова. Это значитъ что имя противника Христова на какомъ то языкѣ составляется изъ такихъ буквъ, которыя, по замѣненіи ихъ соотвѣтствующими цифрами, въ общей суммѣ даютъ число 666. Старообрядцы же приняли это число за указаніе времени пришествія Антихриста на землю. Затѣмъ въ Апокалипсисѣ есть мѣсто, гдѣ говорится, что Ангелъ связалъ сатану на 1000 лѣтъ и потомъ освободилъ его на непродолжительное время. Расколоучители и это мѣсто перетолковали по своему. Число 1000 не есть опредѣленное — оно употреблено вмѣсто неопредѣленного для означенія продолжительности времени заключенія сатаны. Расколоучители же, признавъ буквально здѣсь 1000 лѣтъ за точное указаніе времени, также какъ и число 666, отнесли ко времени пришествія Антихриста на землю. Сдѣлавъ послѣ этого произвольное соединеніе того и другаго числа получили цифру 1666. Вотъ, говорятъ, эта то цифра, если считать отъ Рождества Спасителя, точно опредѣляетъ время пришествія Антихриста. 1666-й годъ отъ рождества Христова есть годъ дѣятельности патр. Никона. Въ этомъ году дано было приказаніе отбирать старыя книги и повелѣно служить по новымъ. Посему Антихристъ есть никто другой, какъ Никонъ. Инокъ Авраамій въ посланіи своемъ «къ нѣкому болюбцу» писалъ: *и сіе число явно исполнися на 1666 годъ, понеже въ тотъ годъ Никонъ паубникъ свои еретическія служебники выдалъ, а святыхъ прежнихъ... повелѣлъ изъ церкви изнести вонъ. И се есть человѣческо число, яко человекъ той паубникъ, звѣръ мотый объявился, яко же Апостолъ глаголетъ: явитися ему во свое ему время. Время же его на исполненіе числа сего... Сатана своимъ сосудомъ Никономъ на тотъ годъ (166) въру здѣсь изубилъ, а нынѣ и досталъ истребили ученики его **) Но уча, что Антихристъ на землю придетъ видимымъ образомъ, расколоучители внушали, какъ сказано, что и Энохъ съ Іліею должны придти также во плоти видимымъ образомъ. Такъ Аввакумъ къ нѣкому Іоанну писалъ: *ини глаголетъ Іліино и Энохово... пришествіе быти во притчи, а не истинно. И то есть мудрованіе изъ вражда на Бога... мноіе богословцы чувственно имъ глаголетъ быти, а не въ притчи **)* А между тѣмъ и предъ 1666-мъ годомъ Ілія и

*) Матеріалы для исторіи раскола томъ VII стр. 422—423.

**) Матер. для исторіи раскола, томъ V стр. 216.

Энохъ не приходили, и самый 1666-й годъ прошелъ совершенно благополучно: Илія и Эноха также не было. Пророчество расколуучителей не исполнилось. Тогда же, вѣроятно, многіе стали посмѣиваться надъ вождями раскола. Даже искренніе приверженцы старины пришли въ недоумѣніе и соблазнъ, какъ и сознается пресловутый инокъ Авраамій: *да ту же воспоминаю писатель Вѣры (книги), яко время уже прїиде о скончаніи вѣки и мнози о семъ недоумываются и глаголютъ яко уже прошло время.*

Какъ же поступили расколуучители при такихъ затруднительныхъ для нихъ обстоятельствахъ? Если Илія и Энохъ не были, значитъ и Антихристъ не приходилъ, и патр. Никонъ не есть Антихристъ и таинства въ церкви не уничтожались. Въ этомъ случаѣ расколуучители прибѣгли къ такой уловкѣ. Они стали учить, что Антихристъ дѣйствительно пришелъ на землю въ лицѣ Никона и пророки Илія и Энохъ должны явиться также во плоти, но прежде не правильно указывали на время пришествія этихъ пророковъ. Антихристъ дѣйствительно, говорили они, долженъ явиться въ 1666 году по Рождествѣ Христовѣ, а что бы узнать время пришествія пророковъ, нужно 1666 считать не отъ Рождества Христова, а отъ года смерти Спасителя на Крестѣ. Произвольно прибавивъ такимъ образомъ къ 1666 еще 33 года жизни Спасителя они стали ждать пришествія Илія и Эноха по обыкновенному численію приблизительно въ 1700 т. е. послѣ пришествія, по ихъ ученію, Антихриста, прямо противъ свидѣтельства Слова Божія, которое учить, что пророки прїидутъ *раньше* антихриста. Но пришелъ и 1700-й годъ, мудрованіе сыновъ противленія снова было посрамлено. Казалось бы, ужъ надо старообрядцамъ смириться предъ церковію, покаяться предъ нею въ прежнемъ упорствѣ и оставить заблужденія. Нѣтъ этого они не сдѣлали и еще съ большею силою обнаружили свое упорство. Они безъ смущенія уже не искажать стали свидѣтельства Слова Божія, а прямо отвергли ихъ, вмѣстѣ съ симъ не сочли нужнымъ слѣдовать ученію и своихъ первыхъ наставниковъ, а все измѣнили по своему, и учать теперь такъ: чувственнаго, видимаго тѣлесными очами пришествія Антихриста и такого же прибытія пророковъ на землю ждать нельзя. Антихристъ уже не придетъ и пророки не явятся. Почему? потому что антихристъ давно уже пришелъ невидимымъ, духовнымъ образомъ. Антихристъ—это духъ времени,—это ереси и раздоры церковные, вредящіе православію. Илія и Энохъ также явились уже въ лицѣ людей правовѣрующихъ, всѣми силами защищавшихъ ученіе Христово,—они уже духовно убиты въ смыслѣ одолѣнія ересями и расколами православнаго ученія. Такимъ образомъ, по ученію современныхъ старообрядцевъ безпоповцевъ антихристъ и святые пророки не отдѣльныя личныя существа, а просто извѣстнаго рода религіозныя настроенія общества. Самая исторія развитія ученія старообрядцевъ о пришествіи Антихриста ясно свидѣтельствуетъ о томъ что это ученіе совершенно ложно. Но оно собственно само по себѣ не составляетъ цѣли всѣхъ потраченныхъ на него измышленій старообрядческихъ наставниковъ. Оно служитъ только у нихъ средствомъ для другой особой цѣли. Изъ старообрядцевъ каждый къ какому бы толку онъ ни принадлежалъ, истинною Апостольскою церковію, о которой упоминается въ Символѣ Вѣры, считаютъ лишь то общество, къ какому онъ принадлежитъ: Филиповецъ — такую церковію признаетъ свое Филиповское согласіе, Фодосѣевецъ — Фодосѣевское. Когда спросятъ его какимъ же образомъ его общество безъ іерархіи и таинствъ можетъ составлять истинную церковъ, онъ отвѣ-

титъ, что теперь пришелъ и царствуетъ давно антихристъ на землѣ, который таинства уничтожилъ, но это не мѣшаетъ отнюдь его обществу оставаться Христовою истинною церковію. Вотъ въ чемъ дѣло. Ученіемъ о пришествіи антихриста ему хочется оправдать существованіе своего общества безъ таинствъ. Этимъ то желаніемъ руководились, безъ сомнѣнія, и наставники безпоповщинскихъ обществъ, до трехъ разъ измѣнявшіе ученіе объ антихристѣ. По сему, при собесѣдованіи со старообрядцами объ антихристѣ, прежде всего должно имѣть въ виду именно это обстоятельство и рѣшить вопросъ прежде не о томъ: пришелъ или не приходилъ въ настоящее время антихристъ, а о томъ: пусть бы и на самомъ дѣлѣ явился въ настоящее время противникъ Христа, то и въ этомъ случаѣ могутъ ли безпоповщинскія общества и всѣ вмѣстѣ и каждое отдѣльно составлять церковъ истинную Апостольскую? Таково ли теперь состояніе и положеніе безпоповщинскихъ обществъ, въ какомъ должна находиться истинная церковъ Христова при антихристѣ? Этому плану слѣдовала рѣчь воспитанника Никольскаго. Изложивъ исторію ученія старообрядцевъ о пришествіи антихриста, онъ выяснилъ присутствующимъ, что пусть бы и дѣйствительно теперь существовалъ на землѣ антихристъ, то все равно бы церковъ Христова осталась съ іерархіею и таинствами. Антихристъ будетъ имѣть великую силу, въ погибающихъ, но Господняго учрежденія въ церкви уничтожить онъ не будетъ въ состояніи, ибо Господь сказалъ: *Созижду церковъ Мою и врата ада не одолѣютъ ея* и Апостоль училъ: *емжеды аще ясте хлѣбъ сей и чашу сію пиете, смерть Господню възвѣщаете, дондеже прїидеть.* Кто прїидеть? Дондеже, какъ изъясняютъ святые отцы, прїидеть на Страшный Судъ самъ Господь Иисусъ Христосъ. При переходѣ къ самому ученію старообрядцевъ о пришествіи Антихриста естественно должно остановиться на послѣднемъ видѣ этого ученія. Теперь, какъ сказано, старообрядцы утверждаютъ, что пророки Илія и Энохъ и противникъ Христа пришли духовно. Слово Божіе научаетъ, что пророки должны придти на землю раньше Антихриста. Посему достаточно рѣшить вопросъ о томъ, пришли или не являлись вторично на землѣ Илія и Энохъ? Отъ такого или иного отвѣта на сей вопросъ и будетъ зависѣть ученіе и о пришествіи антихриста. Разсмотрѣнію этого вопроса посвящена была рѣчь воспитанника Купленскаго. Главныя мысли этой рѣчи были таковы. Старообрядцы учать, что Илія и Энохъ явились духовно или мысленно. Слово же Божіе, святые отцы и учителя внушаютъ, что придутъ сіи пророки во плоти. Слово Божіе говоритъ: *се азъ пошлю вамъ Илію Фесвятянина прежде пришествія дне Господня великаго и просвѣщеннаго: иже устроитъ сердце отца къ сыну и сердце челоуѣка ко искреннему ео, да не пришеде поража землю въ конецъ* (Мал. IV, 5—6). Св. Іоаннъ Златоустъ, изъясняя это мѣсто пророческое, говоритъ: *сіе рече пророкъ, являя убо, яко прежде онаго судъ имѣющаго пришествія прїидеть Фесвятянинъ и вино закупъ объявляетъ пришествія ео. Кия же вина; да пришеде увѣщаетъ Іудеевъ впровати Христу и да не вси въ конецъ пошлбнутъ пришедшу Ему во второй разъ для всеобщаго суда *).* Самъ Господь Иисусъ Христосъ на вопросъ учениковъ о пришествіи Илія говоритъ: *Илія убо прїидеть прежде и устроитъ вся.* (Матѣ. 17 гл. 11 ст.). Іоаннъ Златоустъ объ этихъ словахъ Господа говоритъ: *яко же Іоаннъ Предтеча бѣ перваго пришествія, тако и Илія будетъ предтеча второму и*

*) Бесѣды Іоанна Златоуста на Еванг. отъ Матѣя, гл. 17 ст. 1.

славному Ею пришествію и на сіе хранимъ есть. Относительно пророковъ Іліи и Эноха есть мѣсто въ Апокалипсисѣ, гдѣ читаемъ: *и дамъ объма свидѣтелема Моима и прорицати будутъ... и егда скончаютъ свидѣтельство свое, зовръ... сотворитъ съ ними брань и побѣдитъ ихъ и убіетъ я и трупы ихъ оставитъ на стопахъ града великаго... и ѡпже Господь низъ распятъ бысть.* (Апок. 11 гл. 3—8 ст.). Отдѣльно объ Энохѣ старопечатныя книги говорятъ такъ: *взятъ бысть Энохъ... яко не видѣти ему обща съ чловѣки смерти даже до втораго снитія Господня на землю.* (Староп. прологъ, сказаніе на день Архистратига небесныхъ силъ Михаила). Во всѣхъ этихъ свидѣтельствахъ въ совокупности содержатся такія мысли. Предъ пришествіемъ Христовымъ придетъ Ілія, тотъ, который жилъ въ Ѳесвѣ, придетъ также, какъ приходилъ Іоаннъ Креститель. Энохъ не видитъ чловѣчскія смерти до втораго пришествія Господня, но не сказано не видитъ никогда и какъ бы чловѣкъ ни былъ праведенъ, все таки онъ не будетъ чистъ отъ грѣха, если бы жилъ даже одинъ день, а образы грѣха смерть. Слѣдов. уже потому самому, что пророки люди,—они должны плотію умереть. Съ другой стороны, они должны проповѣдывать обыкновеннымъ людямъ, наставляя ихъ вѣрѣ и благочестію, необходимо должны слѣдовательно быть во плоти. Наконецъ говорится, что Антихристъ убіетъ ихъ и трупы ихъ будутъ на стѣнахъ града, подъ которымъ отцы и учителя церкви разумѣютъ *дѣйствительно существующій на землѣ Иерусалимъ.* Все это убѣждаетъ въ томъ, что пророки должны явиться во плоти. Но никто не осмѣлится сказать, что пророки Ілія и Энохъ во плоти приходили вторично на землю, жили и дѣйствовали видимо для всѣхъ. Слѣдов. общее заключеніе: и антихристъ не являлся, и ученіе старообрядцевъ, и съ догматической точки зрѣнія, неправильно, противно Словоу Божию.

По окончаніи бесѣды присутствующіе разсматривали старописьменную псалтирь, относящуюся ко 2-й половинѣ 14 вѣка. На этой книгѣ есть слѣдующая надпись, сдѣланная рукою Святителя Филиппа: *Сія святая книга псалтирь со возмѣдованіемъ Зосимы чудотворца Соловецкаго. Правиль по ней правила самъ Зосима Чудотворецъ. Изъ казны ея не давать никому, по келіямъ не держатъ кромѣ игумена по благословенію.* Въ этой псалтири есть Символъ вѣры, въ которомъ 8 членъ читается безъ прилога: *истиннаго* и въ чинѣ девятаго часа молитва: *«иже насъ ради рождѣся отъ Дѣвы»...* оканчивается словомъ: *отчаянныя*, тогда какъ старообрядцы внушаютъ въ этомъ мѣстѣ ставить слово «согрѣшныя».

Бесѣда окончилась въ 8-мъ часу. Народу было довольно.

ПОУЧЕНІЕ, ПРОИЗНЕСЕННОЕ ВЪ ХРАМѢ МОСКОВСКОЙ МАРИИНСКОЙ БОЛЬНИЦЫ КЪ ВОСПИТАНИЦАМЪ ФЕЛДШЕРСКОЙ ШКОЛЫ НА МОЛЕБСТВІИ ПРЕДЪ НАЧАЛОМЪ УЧЕНІЯ.

Просите и дастся вамъ (Мѡ. VII, 7). Вся, елика аще, молящеся, просите, вѣруйте, яко пріемлете: и будетъ вамъ (Мр. XI, 24). Такъ заповѣдалъ Христосъ своимъ послѣдователямъ.

Но въ наше мудреное время не ходятъ путями прямыми, перстомъ Божественнымъ указанными въ Откровеніи. Не упованіе на Бога, такъ, кажется, естественное въ немощномъ чловѣкѣ, рождающемся и живущемъ только по волѣ и милости Божіей, а расчетъ на свои личныя и подобныхъ себѣ силы руководить современнымъ чловѣчествомъ. Путь горячей молитвы, ведущій къ дверямъ милосердія Божія или забывается нами, или, горько

сознаться, признается бесплоднымъ и предпочитается толканію въ двери сильныхъ міра сего. Вѣра въ Бога, наслѣдованная отъ дѣдовъ и отцевъ, подъ воздѣйствіемъ современныхъ вредныхъ вѣяній, испаряется изъ людскихъ, въ особенности юношескихъ, сердецъ какъ влага небольшого, не успѣвшего войти въ земныя поры, дождя подъ палящими лучами лѣтняго солнца. Но какъ равнины земныя, не орошаемыя водяными, живительными струями, а лишь попадаемыя лучами солнечными, превращаются въ бесплодныя, пустынные и мертвыя степи, также точно и равнины сердецъ чловѣческихъ, не питаемыя животворною благодатію Божіею, а разжигаемыя только страстями чловѣческими, не могутъ дать никакого плода, истинно добраго. Искренно желая вамъ живой и плодотворной дѣятельности въ будущемъ, я радуюсь теперь, что вы прежде чѣмъ идти въ учебную комнату, прежде чѣмъ внимать урокамъ своихъ просвѣщеннѣйшихъ наставниковъ и руководителей, подъ водительствомъ этихъ послѣднихъ, пришли сюда, въ видимое обиталище Невидимаго, чтобы испросить благословеніе Божіе на предстоящія вамъ труды и въ смиренной молитвѣ излить предъ Всевышнимъ свои прошенія. Я радуюсь, ибо полагаю, что вами не забыта, приведенная мною въ началѣ, заповѣдь Спасителя; радуюсь, ибо ваше участіе въ настоящемъ молитвословіи доказываетъ, что вы не кичитесь своими талантами, не полагаетесь только на свои силы, но вѣруете въ ту несомнѣнную истину, что *Господь даетъ премудрость и отъ лица Его познаніе и разумъ* (Притч. Сол. 2, 6); радуюсь, наконецъ, потому что вижу, что вы, слѣдуя за своими досточтимыми руководителями, не раздѣляете того жалкаго и узкаго взгляда на медицинскую науку, по которому она выставляется совершенно чуждою религіи.

Да, весьма грустно и печально было-бы, еслибы вы приступали къ своимъ занятіямъ съ иными мыслями и въ иномъ настроеніи. Скажу болѣе—это было-бы не естественно и противоразумно. Вѣра и знаніе такъ тѣсно соединены между собою, такъ родственны другъ другу, что размежевывать ихъ области совершенно невозможно. Каждое знаніе и каждая наука въ своемъ первоначалѣ, (исключая развѣ математики), исходятъ изъ вѣры и ни вы, и никто не укажетъ такой науки, (не исключая и математики), которая не принимала-бы извѣстнаго рода положеній на вѣру; въ особенности это нужно сказать о всѣхъ наукахъ естественныхъ, такъ какъ онѣ имѣютъ дѣло только съ «явленіями», но не могутъ во всей широтѣ проникнуть въ самую «сущность вещей», сокрытую отъ нашего познавательнаго взора и доступную намъ только отчасти. Вѣра-же есть завершеніе всякаго знанія, завершеніе, открывающее нашему духовному взору перспективы, если и не такія наглядныя, какія предлагаются знаніемъ, за то несравненно отдаленнѣйшія и глубочайшія. Но если всякое знаніе исходитъ изъ вѣры и завершается ею, то, значить, всѣ науки наши, какъ ни сильно онѣ развиваются, не могутъ представлять собою правильнаго и цѣльнаго круга познаній. Имѣя предъ собою и за собою вѣру, научныя знанія, очевидно, составляютъ только средину въ той суммѣ духовной пищи чловѣка, которою удовлетворяются внутреннія потребности чловѣчскія. А если такъ, то судите сами: мыслимо-ли, естественно-ли, или, наоборотъ, противоразумно, стремясь къ какой-нибудь цѣли, проходить только средину ведущаго къ ней пути, не глядя и не обращая вниманія ни на начало его, ни на конецъ?!

Та наука, изученію коей вы намѣреваетесь посвятить свои юныя силы, родственна вѣрѣ и религіи по преимуществу. Будемъ-ли мы судить о предметѣ этой науки, или разсуждать о

ея цѣли, обратимъ-ли вниманіе на предстоящую вамъ практическую дѣятельность, во всѣхъ этихъ случаяхъ откроемъ крѣпкія узы родства, связующія медицину съ религіей. Скажите, въ самомъ дѣлѣ,—каковъ общій предметъ предлежащаго вамъ изученія? Не изслѣдованіе-ли тайнъ природы вообще и бытія человѣческаго въ частности? Но именно только въ Откровеніи и даются истинные отвѣты по вопросамъ о самомъ происхожденіи міра и человѣка и ихъ конечныхъ судьбахъ. А какова цѣль вашей науки? Не въ томъ-ли она заключается, чтобы по мѣрѣ возможности облегчать страданія слабого, страдающаго человѣчества? Но въ чемъ другомъ, какъ не въ врачеваніи и спасеніи человѣчества заключается и задача религіи? Разница здѣсь только та, что лѣкарства человѣческа, обследованныя медициною, способны лишь временно, въ этой жизни, облегчать страданія человѣческа, средства-же благодатныя, предлагаемыя св. Церковію, проникають своею цѣлительною силою и за двери гроба и избавляютъ падшее человѣчество отъ мукъ и страданій вѣчныхъ. Обратите наконецъ вниманіе на ту ниву, на коей придется вамъ пожинать плоды своего обученія въ школѣ. Не золотыя волны сочныхъ колосьевъ, чарующія взоръ и душу, представить она вашему вниманію, а исхудалыя, изможденные злыми недугами лица страдальцевъ-жертвъ различныхъ болѣзней. Наука опредѣлитъ вамъ положеніе каждаго изъ этихъ несчастныхъ, разъяснитъ вамъ причины происхожденія, свойства той или другой болѣзни, способы ея леченія, но... и только. А вы, или, лучше, душа ваша ужели удовлетворится этими объясненіями частныхъ явленій? Не свойственно-ли ей, напротивъ, по самой ея природѣ, отъ этихъ частныхъ обнаруженій недуга перейти къ познанію первоисточника болѣзни вообще? Въ самомъ дѣлѣ, зачѣмъ въ этомъ, столь дорогомъ намъ мірѣ, въ которомъ наука день со днемъ открываетъ все большую премудрость устройства, глубину гармоничности и неисчерпаемое обиліе разнovidнѣйшихъ благъ,—зачѣмъ въ столь дивномъ мірѣ существуетъ такое зло, какъ болѣзнь? откуда онѣ пришли сюда? гдѣ ихъ первопричина? И вотъ, среди поисковъ за разрѣшеніемъ столь важнаго вопроса, душа ваша невольно должна будетъ прислушаться къ глаголамъ разума Церкви и тотъ разрѣшить ей ея недоумѣніе ученіемъ о первоначальномъ грѣхѣ и правдѣ Божіей. На пространствѣ своей практической дѣятельности вы часто будете сталкиваться съ такими фактами, которые съ неудержимою силою будутъ влечь васъ за границы научной области. Вотъ на вашихъ рукахъ живой человѣческой организмъ; вы ощущаете бѣненіе его сердца; вы слышите, чувствуете его дыханіе; вдругъ... настаетъ тотъ моментъ, страхъ предъ которымъ и густоту окружающаго его мрака человѣчество не можетъ разогнать въ продолженіе нѣсколькихъ тысячелѣтій, даже не смотря и на тотъ пышный расцвѣтъ наукъ, которымъ мы такъ гордимся. Говоря иначе, вы дѣлаетесь свидѣтельницами того, что зовется грознымъ именемъ смерти. Здѣсь, наблюдая это великое по своей таинственности явленіе, вы очутитесь на томъ рубежѣ, гдѣ граничатъ и сталкиваются между собою наука и вѣра. Если въ данномъ случаѣ вы порвете родственныи союзъ съ вѣрою, то настойчивые запросы вашей души не найдутъ себѣ отклика,—она останется неудовлетворенною, въ ней окажется пустота, наполнить которую наука не въ силахъ, ибо опытный ея анализъ имѣетъ слишкомъ тѣсныя и ограниченныя предѣлы. Только свѣточъ вѣры можетъ удлинить вашъ внутренній, душевный взоръ настолько, что онъ проникнетъ собою и мглу загробную...

Не ясно-ли, такимъ образомъ, повторю еще разъ, что уеди-

нять науку отъ вѣры, насильственно разрывать то, что соединено по самой своей природѣ, что закрѣплено тѣсными, родственными узами, что взаимно дополняетъ себя—неестественно и противоразумно? Пусть-же вашъ настоящій добрый и благой шагъ, которымъ вы, предъ началомъ своихъ занятій, ступили въ это училище вѣры и благочестія, не останется безъ частаго повторенія. Вложите въ глубину вашего сердца и навсегда храните въ его потаенныхъ нѣдрахъ, какъ святыню, ту святую мысль, что здѣсь невидимо обитаетъ Тотъ, Кто сказалъ о Себѣ и Своимъ великимъ искупительнымъ дѣломъ доказалъ, что Онъ есть *путь, и истина, и жизнь* (Іоан. XIV, 6), *Кто на сіе и родился, и на сіе пришелъ*, чтобы свидѣтельствовать истину (Іоан. XVIII, 37), Кто и всѣмъ послѣдователямъ Своимъ даруетъ разумѣніе истины (Іоан. VIII, 32). Просите-же, юныя искательницы истины, необходимыхъ для васъ способностей разумѣнія истины прежде всего у Самой Высочайшей Истины,—просите съ вѣрою, молящися, и по вѣрѣ вашей будетъ вамъ. Аминь.

Священникъ С. Марковъ.

1 сентября 1787 года.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Статистическія свѣдѣнія о духовенствѣ.—Вопросъ о построеніи церквей при фабрикахъ.—Заботы о поддержаніи православія въ Финляндіи и Прибалтійскомъ краѣ.—Учрежденіе православнаго братства въ Варшавѣ.—Свѣдѣнія о дѣятельности общества распространенія Св. Писанія въ Россіи.—Устройство бесѣдъ по разнымъ полезнымъ для крестіанскаго быта отраслямъ знаній.—Устройство школъ сельскаго хозяйства и садоводства.—Собіраніе свѣдѣній по части древняго русскаго искусства духовенствомъ.—Рѣшеніе вопроса о подсудности бракоразводныхъ дѣлъ —Пожаръ въ Пантелеймоновскомъ Аеономъ монастырѣ.

-- По свѣдѣніямъ имѣющимся въ Святѣйшемъ Синодѣ, численность благаго духовенства Россійской церкви достигаетъ слѣдующей цифры. Протоіереевъ 1,418, священниковъ 34,375, діаконовъ 6,810 и псаломщиковъ 42,371; всего 84,974 лица. Сверхъ того, было уволено по старости и болѣзни за штатъ протоіереевъ 86, священниковъ 1,433, діаконовъ 805 и псаломщиковъ 3,716, всего 6,040 лицъ. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, преимущественно окраинныхъ и Сибирскихъ, всетаки недостаетъ лицъ съ соотвѣтствующимъ образованіемъ для занятія священническихъ вакансій. Десятки священническихъ мѣстъ, напримѣръ въ Тобольской епархіи, остаются незамѣщенными. Съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, рукополагаются въ священники и окончившіе полный курсъ семинарскаго ученія, но извѣстные своею безупречною нравственностію и усердною службой, или вызываются достойные кандидаты изъ другихъ епархій. Прежде недостатокъ этотъ восполнялся притокомъ образованнаго духовенства изъ внутреннихъ епархій Россіи, но, съ уменьшеніемъ духовенства тамъ, этотъ притокъ прекратился. Съ недавняго времени стали искать священства окончившіе курсъ въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ; первые опыты посвященія такихъ лицъ, по официальному отзыву, вполне оправдались достойнымъ прохожденіемъ ими священническихъ обязанностей. Содержаніе изъ суммъ Государственнаго Казначейства получаетъ духовенство только 18,000 церквей въ Россіи, въ количествѣ 5.988,191 рубль. Пенсій священнослужителямъ и ихъ семействамъ выдано всего 354,355 рублей. Церковно-приходскія попечительства жертвуютъ на содержаніе причтовъ лишь 180,673 рубль. Само духовенство, чрезъ посредство епархіальныхъ попечительствъ, имѣетъ ближайшее попеченіе о священно и церковнослужите-

ляхъ, увольняемыхъ за штатъ по преклонности лѣтъ или за болѣзнію, и о сиротахъ духовнаго вѣдомства; на этотъ предметъ израсходовано 1.428,140 рублей, а осталось наличными 114,804 рубля и билетами 3.858,898 рублей. Что касается монашествующихъ обоюга пола, то цифра таковыхъ опредѣляется въ 29,735 человекъ. Къ 1 января 1887 года всѣхъ монастырей въ Имперіи было 667, изъ нихъ мужскихъ 420 и женскихъ 247. Монастыри находятся почти во всѣхъ губерніяхъ и областяхъ Имперіи; исключеніе составляютъ Лифляндская и Эстляндская губерніи, всѣ губерніи, кромѣ Сѣдлецкой, Привислянскаго края, вся Финляндія, въ которой монастыри Виладельскій и Коневецкій составляютъ исключеніе, магометанскія губерніи Кавказа: Бакинская, Елизаветпольская, Карсская, область Дагестанская и губернія Эриванская, населенная преимущественно армяно-григоріанами, наконецъ монастыри отсутствуютъ на дальнемъ Востокѣ, въ областяхъ Амурской и Приморской и въ степной полосѣ губернаторствъ Степнаго и Туркестанскаго.

— Изъ Петербурга «Моск. Вѣд.» пишутъ: министерство внутреннихъ дѣлъ, собравъ всѣ нужныя свѣдѣнія о положеніи нашего фабричнаго населенія въ провинціи, касающіяся его матеріальныхъ и духовныхъ нуждъ, вслѣдствіе отсутствія церквей при фабрикахъ и заводахъ, стоящихъ въ пустынныхъ мѣстностяхъ, вошло по этому поводу въ сношеніе со Святейшимъ Синодомъ о безотлагательной необходимости постройки при означенныхъ заведеніяхъ частныхъ (то-есть на средства фабриканта или заводчика) или общественныхъ храмовъ.

— «Новое Время» сообщаетъ, что оберъ-прокуроръ Св. Синода д. т. с. К. П. Побѣдоносцевъ обратилъ серьезное вниманіе на укорененіе православія на сѣверѣ Финляндіи въ Прибалтійскомъ краѣ. Такъ, на устройство и поддержаніе только въ послѣднемъ краѣ приходскихъ школъ, причтовыхъ домовъ, православныхъ церквей и приобрѣтеній земельныхъ участковъ, въ нынѣшнемъ году отпущено изъ суммъ государственнаго казначейства 100,000 р. Такую же сумму и съ этою цѣлью рѣшено израсходовать и въ будущемъ 1888 году.

— «Варшавскій Дневникъ» сообщаетъ, что, по случаю пятидесятилѣтняго юбилея Варшавскаго православнаго кафедральнаго Свято-Троицкаго собора, высокопреосвященный Леонтій постановилъ учредить при названномъ соборѣ варшавское православное Свято-Троицкое братство, задача котораго содѣйствовать укрѣпленію и преуспѣянію православія путемъ распространенія книгъ Св. Писанія и вообще сочиненій религіозно-нравственнаго содержанія на русскомъ и славянскомъ языкѣ, и заботиться объ огражденіи отъ латинской пропаганды лицъ православнаго исповѣданія, состоящихъ или происходящихъ отъ смѣшанныхъ браковъ, особенно дѣтей остающихся послѣ смерти православнаго отца или матери. Выработанный особою комиссіей уставъ Свято-Троицкаго братства, по предварительномъ сношеніи архіепископа съ главнымъ начальникомъ края, 23 августа утверждёнъ владыкой, и вслѣдъ за симъ будетъ напечатанъ. Братство открыто 1 сентября послѣ совершенія молебствія Пресвятой Троицѣ.

— Изъ послѣдняго отчета общества для распространенія св. писанія въ Россіи видно, что въ двадцати-трехлѣтній періодъ дѣятельности этого общества, съ 1863 по 1886 годъ, общее число разошедшихся по Россіи книгъ св. писанія превысило 1.410,000 экземпляровъ. Въ 1863 г. распространено было всего 2,450 экз., а въ 1886 г.—90,076. Впрочемъ, распространеніе св. писанія въ населеніи не представляло изъ года въ годъ правильнаго возрастанія. Такъ, напр., въ 1872 году разошлось 84,976 экз., въ 1865—66,162, въ 1883—90,608, въ 1884—

69,531. Изъ общаго количества 1.140,000 было подарено или уступлено по уменьшенной цѣнѣ около 80,000 экз. въ тюрьмы, больницы, богадѣльни, школы и бѣднымъ людямъ. Между прочимъ 12,000 экземпляровъ было продано за полцѣны солдатамъ дунайской арміи и подарено больнымъ и раненымъ въ госпиталяхъ 2,300 экз. Распространеніе св. писанія могло-бы идти гораздо успешнѣе, если-бы число книгоношъ было значительнѣе: ихъ теперь 7 человекъ на всю Россію. «Семь книгоношъ, конечно, немного на всю Россію; но лицъ, удовлетворяющихъ всѣмъ условіямъ хорошаго книгоноши, найти не легко».

Никакихъ капиталовъ общество не имѣетъ и ведетъ дѣло лишь на добровольныя пожертвованія. Съ 1863 по 1887 года поступило: пожертвованій отъ Высочайшихъ Особъ Императорскаго Дома—15,140 руб., отъ членовъ общества и частныхъ лицъ—180,259 руб., процентовъ и случайныхъ доходовъ—2,846, прибыли отъ книжнаго оборота—46,920, а всего—245,165 р. Израсходовано-же обществомъ въ теченіи всего періода 235,026 рублей.

— Въ «Новостяхъ» сообщается, что обществомъ улучшенія народнаго труда, учрежденнымъ въ память Императора Александра II, въ числѣ другихъ мѣръ къ достиженію преслѣдуемыхъ цѣлей предпринято, между прочимъ, устройство публичныхъ бесѣдъ по разнымъ полезнымъ въ крестьянскомъ быту отраслямъ знаній. Такія бесѣды будутъ устраиваться въ различныхъ губерніяхъ въ помѣщеніяхъ народныхъ школъ, для чего не требуется значительныхъ приспособленій: предметомъ бесѣдъ должны служить: сельское хозяйство, печное мастерство, устройство и употребленіе въ хозяйствѣ наиболее простыхъ машинъ, сельскія постройки, а также мѣры къ предотвращенію и тушенію пожаровъ и къ сохраненію здоровья людей и домашнихъ животныхъ. При бесѣдахъ, напр., по печному мастерству будутъ объясняться неудобства и часто встрѣчающіяся у крестьянъ печальныя послѣдствія отъ неумѣнія деревенскихъ печниковъ устраивать печи; при бесѣдахъ о животныхъ, будутъ сообщаться основныя физиологическія свойства этихъ животныхъ и с. д.

— «Моск. Вѣд.» пишутъ изъ Петербурга, что Министерство Государственныхъ Имуществъ, съ цѣлью распространенія правильныхъ свѣдѣній о рациональномъ сельскомъ хозяйствѣ, принимаетъ мѣры къ устройству въ нѣкоторыхъ земледѣльческихъ губерніяхъ школъ сельскаго хозяйства и садоводства. Съ этою цѣлью нѣкоторымъ земствамъ, наиболее заинтересованнымъ въ поднятій земледѣльческой и садовой культуры, сдѣланы предложенія объ открытіи школъ сельскаго хозяйства и садоводства на половинныхъ съ земствомъ расходахъ, причѣмъ отъ Министерства Государственныхъ Имуществъ будетъ, кромѣ того, отведено въ распоряженіе каждой школы отъ 10 до 50 десятинъ земли.

— Наши губернскіе статистическіе комитеты и епархіальные архіереи за послѣднее время, по предложенію Академіи Художествъ, успѣли уже выслать ей довольно значительное количество матеріаловъ весьма драгоценныхъ для исторіи русскаго искусства. Отъ духовенства собиравшаго эти матеріалы доставляются иногда не только свѣдѣнія о достопримѣчательныхъ храмахъ и церковныхъ предметахъ, но и изданныя изслѣдованія, фотографіи и рисунки по этому предмету.

— Св. Синодомъ недавно разъясненъ вопросъ о томъ, кому подсудны дѣла о расторженіи тѣхъ браковъ, которые первоначально совершены были по обрядамъ евангелическо-лютеранской церкви, но супруги которыхъ,—оба или одинъ изъ нихъ,—впослѣдствіи присоединились къ православію. По закону, если

въ числѣ брачныхъ лицъ одно принадлежитъ къ православному исповѣданію,—опредѣленіе уважительности причинъ къ расторженію браковъ во всякомъ случаѣ подлежитъ рѣшенію духовнаго суда православной церкви. Въ правилахъ, установленныхъ въ 1836 г. для смѣшанныхъ браковъ въ Царствѣ Польскомъ, прямо постановлено, что браки православныхъ лицъ съ лицами другихъ исповѣданій расторгаются по правиламъ, опредѣленнымъ въ законахъ имперіи. Руководствуясь этими не отмѣненными законоположеніями, Св. Синодъ разъяснилъ епархіальнымъ преосвященнымъ, что «дѣла о расторженіи браковъ, совершенныхъ по обряду инославнаго вѣроисповѣданія, въ случаѣ присоединенія впослѣдствіи одного изъ супруговъ или обоихъ къ православію, подсудны духовному суду православной церкви».

— Газеты сообщаютъ о страшномъ пожарѣ въ русскомъ Пантелеймоновскомъ монастырѣ на Афонѣ. Пожаръ начался во время утрени въ церкви Вознесенія. Вскорѣ огонь перешелъ на Покровский соборъ, который также сдѣлался жертвой пламени; успѣли только вынести святыя мощи, наиболѣе драгоценныя вещи и часть иконостаса. Между тѣмъ огонь успѣлъ охватить храмы: Св. Александра Невского, преподобныхъ Герасима и Иеронима, Свв. Архангеловъ и Царя Константина и Елены. Фондарники (приемные залы) спасены; келліи подверглись большой сырости, вслѣдствіе которой въ нихъ теперь нельзя жить. Кромѣ сгорѣвшихъ шести церквей, жертвой пламени сдѣлались до 70 келій братіи Пантелеймоновскаго монастыря. Убытки отъ этого пожара достигаютъ 200,000 руб. Причина пожара неизвѣстна.

МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

СУТКИ ВЪ ХУРУЛѢ *)

Черноярскій уѣздъ, богатый степнымъ пространствомъ, населенъ преимущественно кочующими идолопоклонниками — калмыками, изъ которыхъ менѣе чѣмъ десятая часть крещеныхъ, а именно—160 кибитокъ, состоящихъ въ вѣдѣніи Нонинъ-Ширенскаго миссіонерскаго стана. Впрочемъ и въ упомянутыхъ кибиткахъ среди крещенныхъ калмыковъ нерѣдко встрѣчаются идолопоклонники, что дурно отражается на принявшихъ православіе, но не вполне еще утвердившихся въ немъ. Въ 15 верстахъ отъ миссіонерскаго стана находится довольно возвышенная весьма красивая, одѣтая зеленью, площадь, вполне господствующая надъ окрестною степью; эта площадь есть мѣсто святое подъ общимъ названіемъ хурулъ,—мѣсто гдѣ находятся великіе бурханы калмыковъ (боги) и ихъ служители гелюнги (священники). Кибитки гелюнговъ съ ихъ манджиками (учениками) расположены на площади въ видѣ круга, въ центрѣ котораго, въ четырехъ кибиткахъ и помѣщается вся бурханская святыня съ ея обрядовыми принадлежностями; здѣсь совершаются всѣ главные религіозные празднества и обряды; — отсюда же, по назначенію *бакши*, главнаго духовнаго лица въ хурулѣ, рассылаются по всѣмъ въ округѣ хотонамъ (стоянкамъ) гелюнги съ манджиками для частныхъ бурхано-служеній. Особенное вниманіе, по торжественности своей, обращаетъ на себя послѣдній день восьмидневнаго праздника 26 мая, по калмыцкому же численію 5 числа, посвященный въ честь бурхана *Майдарй*, будущаго міро-правителя, по вѣрованію буддистовъ.

При вѣздѣ на праздничную площадь хурула, зрителю прежде всего представилась слѣдующая картина, вполне характеризую-

щая обитателей Астраханской степи: четыре грязныхъ калмыка трудились надъ предназначенною для общаго котла лошадыю, и одинъ изъ нихъ, засучивъ рукава по локоть, при помощи небольшого ножа старался достать изъ лошади еще полуживое, трепещущее сердце. Картина была весьма непривлекательная; варварское обращеніе съ лошадыю на непривычнаго къ подобнымъ зрѣлищамъ челоуѣка навѣвало чувство жалости къ страждущему животному и въ тоже время отвращеніе къ дѣйствию полудикарей.

Быль полдень, но въ хурулѣ царствовала полная тишина; не замѣтно было праздничнаго движенія, потому что немногочисленные еще поклонники, послѣ утренней молитвы, всѣ находили угошеніе и отдыхъ въ кибиткахъ своихъ родныхъ гелюнговъ. Пользуясь по всей вѣроятности тишиною и свободой, нѣсколько съдовласыхъ дряхлыхъ старухъ—калмычекъ, въ центрѣ хурула, сидя въ наклонно-молитвенномъ положеніи на землѣ, съ непокрытыми головами, совершали посредствомъ *курдэ*, т. е. вращающагося въ кругѣ своей оси деревяннаго цилиндра, обрядъ очищенія отъ грѣховъ. *Курдэ*, наполненная исписанными отъ гелюнговъ ярлыками, содержаніе коихъ извѣстно только имъ самимъ, при нашептываніи магическихъ словъ и при переборкѣ четокъ каждымъ очищающимися, должна быть обращена столько разъ, сколько каждому будетъ желательно. Никто не уходитъ изъ пришедшихъ въ хурулъ на праздникъ, не получивъ отпущенія грѣховъ отъ священной курдэ и не вознаградивъ за это лептою мшну гелюнговъ.

Солнце уже сильно клонилось къ западу, когда священный персоналъ, насладившись ракою, кумысомъ и пріятнымъ отдохновеніемъ, готовился опять къ своему служенію. Площадь мало по малу начала оживляться. Большія партіи калмыговъ открыли молитвенное шествіе вокругъ священныхъ кибитокъ. Весь хурульный причтъ былъ на своихъ мѣстахъ въ храмовыхъ кибиткахъ, ожидая начала службы. Вотъ въ одной изъ нихъ заревѣли трубы, зашумѣли барабаны, хрипло запищали и завизжали и другіе музыкально-священные инструменты. Нескладная музыка свидѣтельствовала о начавшемся уже бурхано-служеніи. Всѣ оживились и пришли въ движеніе. У каждой изъ четырехъ кибитокъ образовались партіи молящихся: мужчины, женщины и дѣвушки, снимая и кладя на землю шапки, съ протянутыми впередъ руками, падали ницъ предъ виднѣющимися черезъ открытыя двери въ кибиткахъ бурханами. Послѣ поклоненія всѣ по очереди прикасались лбами къ косякамъ дверей кибитокъ, и тутъ же получали въ руку для освященія отъ манджика *аршанъ* (святая вода сладко-желтоватая). Во время служенія и *курдэ* небыла въ бездѣйствіи, и она осаждалась молящимися, жаждущими очищенія, и ей также воздавалась честь лбами. — Какъ только началось служеніе,—бакша калмыкъ подлѣ 60 л., нѣсколько выше средняго роста, весьма пріятной располагающей наружности, открылъ изъ своей кибитки, въ сопровожденіи нѣсколькихъ гелюнговъ и народа, шествіе для молитвы въ одну изъ кибитокъ. Убранство послѣдней ни чѣмъ не отличалось отъ прочихъ трехъ кибитокъ; мало того, простая даже нѣсколько бѣдная обстановка молитвенной кибитки, небольшое число гелюнговъ, отсутствіе музыкальныхъ инструментовъ, дѣлали служеніе бакши совсѣмъ не торжественнымъ; народъ же съ усердіемъ осаждалъ эту кибитку. Съ закатомъ солнца кончилось богослуженіе, и въ молитвенныхъ кибиткахъ въ ушатахъ появился мутный чай, а въ лоткахъ *мазанъ* для утоленія жажды и голода усталыхъ служителей «*Майдарй*».

Вечерняя заря погасла, священный холмъ на время по-

*) Астрах. Еп. Вѣд.

крылся мракомъ, и всѣ успокоились въ ожиданіи новаго служенія. Среди полной тишины ночное свѣтило не замедлило появиться на небесномъ горизонтѣ, освѣщая своими серебристыми лучами кибитки спящаго языческаго міра. Только кое гдѣ двигались полусонныя, какъ привидѣнія, лица, мелькали огни, а вдали со всѣхъ сторонъ видѣлась необъятная, волнующаяся какъ море, степь, съ которой доносились крики животныхъ и ночныхъ птицъ. Но вотъ, въ самую полночь, трубный звукъ и барабанный бой пронесся далекимъ эхомъ по степи; всѣ встрепенулись, площадь мгновенно наполнилась поклонниками, и при лунномъ освѣщеніи, въ извѣстномъ уже намъ порядкѣ, опять началось служеніе почти до разсвѣту. — Служеніе продолжалось семь дней: послѣдній день праздника считается у калмыковъ днемъ великимъ, днемъ торжественнымъ, днемъ калмыцкаго разгула.

Съ ранняго утра совсѣхъ сторонъ по степи изъ хотоновъ тянулись пѣшіе, скакали верховые, верблюды, запряженные въ арбы, медленно и съ крикомъ тащили бурхано-паломническія семейства въ хурулъ. Всѣ были въ праздничныхъ одеждахъ, изъ которыхъ выдѣлялись шелкъ и парча. Въ числѣ украшеній на молодыхъ калмычкахъ, въ особенности на несовершеннолѣтнихъ, имѣлись и духовные предметы, — принадлежности православной религіи, какъ — то: металлическіе крестики, образки и др. Эти предметы нанизываются на головные уборы — шапки. Все это невольно наводитъ мысль, что калмыкъ болѣе можетъ быть способнымъ къ обращенію въ христіанство, чѣмъ другіе иновѣрцы. Къ полудню сборъ поклонниковъ былъ законченъ, и площадь хурула представляла изъ себя живую разноцвѣтную картину, стоящую кисти художника. Всѣ были веселы по своему, всѣ съ нетерпѣніемъ ожидали появленія великаго бурхана Майдаръ. Ровно въ полдень гелюнги собрались въ одной изъ священныхъ кибитокъ, гдѣ находится ихъ великій Майдаръ; не замедлили явиться сюда бакша и *эбкы* (благочинный). Въ присутствіи ихъ, при пѣніи и при музыкальномъ шумѣ, гелюнгами былъ вынесенъ на главахъ длинный узкій ящикъ, какъ бы подобіе гроба, гдѣ въ сверткѣ и почивалъ писанный на полотнѣ Майдаръ и еще нѣсколько бурхановъ, уложенныхъ на подушкѣ подъ зонтомъ. Увидя боговъ, народъ попадалъ ницъ. Шествіе, при развѣвающихся *чимкэ* (особенный родъ хоругвей и знаменъ), съ музыкою и пѣніемъ чинно прослѣдовало вокругъ священныхъ кибитокъ. Придя къ назначенному мѣсту, въ центрѣ хурула, гелюнги съ подобающею честію подняли «Майдаръ» на высоту и прикрѣпили веревками къ заранѣ поставленной четырехъ-саженной рамѣ. Всѣ во — очію увидали своего бога, и съ умиленіемъ начали совершать предъ нимъ поклоненіе. Послѣ поклоненія и различныхъ обрядовъ-совершеній, хурульное духовенство усѣлось въ полукругѣ предъ бурханомъ Майдаръ на приготовленныхъ коврахъ трапезовать, а за ними позади и весь народъ, которому и раздавались гелюнгами *тулуши* (бублики), чай калмыцкій въ ушатахъ, маханъ и *тутури* (сладкая каша изъ сорочинскаго пшена).

Трапеза кончилась, а великій Майдаръ опять положенъ на отдыхъ въ ящикъ и препровожденъ съ почестію въ свою кибитку; съ тѣмъ вмѣстѣ окончился религіозный праздникъ. Но на площади хурула почти до полночи кипѣла жизнь.

Псал. Н. 1—62.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ

ИЗЪ МОСКОВСКАГО УѢЗДА.

Еще одинъ памятникъ народной признательности къ Царю-Освободителю

Вотъ уже прошло болѣе двадцати пяти лѣтъ со времени освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Народилось цѣлое поколѣніе людей знающихъ объ этой зависимости лишь по преданію, по рассказамъ отцовъ, матерей или другихъ лицъ. Проидетъ еще нѣсколько десятилѣтій, перемрутъ послѣдніе очевидцы и непосредственные свидѣтели освободительнаго движенія, начатаго и совершеннаго въ Бозѣ почившимъ Государемъ Императоромъ Александромъ Николаевичемъ и — великое событіе 19 февраля 1861 года, отодвигаемое далѣе и далѣе въ глубь времени, затѣняемое другими, новыми движеніями и событіями въ жизни общественной и государственной, въ значительной степени потеряетъ свою свѣжесть и естественно сдѣлается болѣе или менѣе блѣднымъ, историческимъ фактомъ... Вотъ почему представляется особенно счастливою мысль, по которой здѣсь и тамъ въ разныхъ мѣстахъ нашего обширнаго отечества усиленно старались и стараются память о семъ событіи увѣковѣчить чаще всего построеніемъ, наприимѣръ, храма или часовни. Наиболѣе отвѣчая по самому существу своему народнымъ расположеніямъ и настроеніямъ, храмъ или часовня, какъ памятникъ событія 19 февраля 1861 года, не только самъ по себѣ служитъ прекраснымъ, живымъ выраженіемъ народныхъ чувствъ благодарности къ Царю-Освободителю и всегдашней молитвенной памяти о Немъ, но въ тоже время можетъ имѣть важное, нравственно-воспитательное значеніе и для послѣдующихъ поколѣній, постоянно оживляя и обновляя въ нихъ святыя, оставленные отцами завѣты благодарной любви и глубокой преданности своему Государю.

Къ числу именно такихъ памятниковъ, во множествѣ разбѣянныхъ по городамъ и весямъ Россіи, недавно прибавился еще одинъ памятникъ въ окрестностяхъ первою столицей, въ деревнѣ Строгинѣ, такъ живописно раскинувшейся на правомъ берегу Москвы-рѣки и находящейся въ двухъ верстахъ отъ извѣстнаго Москвичамъ дачнаго села Покровскаго-Глѣбова. Въ память освобожденія отъ крѣпостной зависимости и горестнаго событія 1 марта 1881 года крестьянами деревни Строгина выстроена на свои собственные средства часовня, освященіе которой происходило 23 минувшаго августа.

Уже съ самаго своего освобожденія отъ крѣпостной зависимости крестьяне деревни Строгина свято чтить день тезоименинства своего Освободителя молитвою о Немъ въ своемъ приходскомъ храмѣ села Троицкаго-Лыкова. Событіе 1 марта 1881 года повергшее въ глубокое горе всю Россію и вызвавшее въ ней такое множество самыхъ разнообразныхъ заявленій любви къ Царю-Мученику, возбудило также и въ крестьянахъ деревни Строгина мысль устроить въ мѣру, конечно, ихъ средствъ, въ своей деревнѣ нѣчто такое, что всегда напоминало бы имъ и дѣтямъ ихъ о почившемъ Вѣнценосцѣ и Вождѣ Русскаго народа и — они остановились на часовнѣ, какъ такомъ сооруженіи, которое въ данномъ случаѣ наиболѣе могло отвѣчать ихъ желаніямъ и средствамъ.

Дѣло о постройкѣ часовни въ деревнѣ Строгинѣ началось тѣмъ, что въ декабрѣ 1884 года десятью уполномоченными отъ Строгинскаго общества было подано прошеніе преосвященному Алексію, епископу Дмитровскому викарію Московскому (нынѣ

Архіепископъ Литовскій) о дозволеніи построить имъ на общественной землѣ и на свои собственные средства каменную часовню въ память въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра II. При прошеніи былъ представленъ планъ и фасадъ часовни,—утвержденіе которыхъ встрѣтило однако же нѣкоторыя препятствія чисто технического свойства, устраненныя, благодаря живому участию въ дѣлѣ Строгинскихъ крестьянъ присопамятнаго старосты Троицко-Лыковской церкви, покойнаго С. И. Корзинкина.

Въ сентябрѣ 1885 года былъ полученъ указъ Московской Духовной Консисторіи, разрѣшающей построение часовни, а въ іюнѣ 1886 года было совершена и самая ея закладка къ общей радости крестьянъ деревни Строгина. Постройкою часовни подъ руководствомъ архитектора В. В. Баркова, завѣдывали трое уполномоченныхъ отъ Строгинскаго общества—крестьяне: Рогачевъ, Морозовъ и сельскій староста П. И. Куликовъ. Къ половинѣ прошлаго августа часовня была окончена постройкою и отдѣлана во всѣхъ своихъ частяхъ. Она имѣетъ довольно массивный видъ, одноглавая, съ двумя окнами по сторонамъ и, по типу постройки, принадлежитъ къ такъ называемому *смишанному* стилю. Внутри часовни находится прекрасный, вылащенный по дереву иконостасъ работы г. Охабкина, стоящій 500 р. Въ нижнемъ ярусѣ помѣщены три большія иконы: въ срединѣ икона св. Благовѣрнаго князя Александра Невского, а по бокамъ св. пр. Божія Іліи и св. мученицы Параскевы, имени которымъ будто бы была посвящена церковь, когда-то, въ очень давнія времена, находившаяся въ деревнѣ Строгинѣ. Темно и неясно преданіе объ этой церкви, но тотъ фактъ, что дни, посвященные церковію чествованію св. пророка Божія Іліи и св. мученицы Параскевы и доселѣ празднуется крестьянами Строгина какъ *престольные*, храмовые праздники, подтверждаетъ повидимому свидѣтельство преданія о существованіи въ этой деревнѣ церкви во имя сейчасъ упомянутыхъ святыхъ. Во второмъ верхнемъ ярусѣ, увѣчанномъ крестомъ помѣщены двѣ иконы св. мученика Сергія и св. мученицы Іуліи въ память о двухъ съ сими св. именами лицахъ, извѣстныхъ своею особенною благотворительностію и теплымъ участіемъ къ разнаго рода нуждамъ крестьянъ деревни Строгина. Иконы писаны опытною рукою живописца г. Ерзунова и стоятъ 325 р. Предъ иконами помѣщены три новые, массивные, металлическіе подсвѣчника, а изъ купола часовни спускается небольшое, но красивое паникадило.

Днемъ освященія часовни былъ избранъ день 23-го августа, въ который по издавна установившемуся обычаю, изъ приходской церкви села Троицкаго-Лыкова ежегодно совершается крестный ходъ въ деревню Строгину, въ воспоминаніе о страшномъ пожарѣ, нѣкогда испепелившемъ почти всю эту деревню. Наканунѣ этого очень памятнаго для жителей Строгина дня было совершено въ новоустроенной часовнѣ всенощное бдѣніе. Литія была совершена на открытомъ воздухѣ. Былъ чудный, теплый, тихій вечеръ. Ярко освѣщала выплывшая на небосклонъ луна эти сіяющія радостію и восторгомъ лица молящихся вокругъ часовни крестьянъ и, казалось, она сорадовалась ихъ радости и торжеству...

Въ самый день 23 августа, послѣ литургіи въ приходской церкви села Троицкаго-Лыкова совершенной священникомъ Московской Космодамианской, на Покровкѣ, церкви А. В. Никольскимъ въ сослуженіи мѣстнаго благочиннаго, священника М. Г. Звѣрева и приходскаго священника А. В. Востокова, немедленно отправился крестный ходъ къ новоустроенной часовнѣ.

Здѣсь по прибытіи крестнаго хода, была прежде всего начата панихида о упокоеніи души Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича. Запѣли: «со святыми упокой, Христе, душу раба Твоего» и вся эта масса деревенскаго люда, съ возженными свѣчами въ рукахъ и слезами на глазахъ, опустилась на колѣна, горячо молясь о своемъ Вѣнценосномъ Благодѣтелѣ. Послѣ панихиды были совершены водоосвященіе и окропленіе св. водою иконъ въ часовнѣ и самой часовни, а затѣмъ былъ начатъ молебенъ св. Благовѣрному князю Александру Невскому. Молебенъ заключился многолѣтнемъ нынѣ благополучно царствующему Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Высокопресвященнѣйшему Іоанникію, Митрополиту Московскому и другими, обычными въ подобныхъ случаяхъ, многолѣтствованіями.

Послѣ молебна приходскимъ священникомъ о. Востоковымъ было сказано крестьянамъ нѣсколько словъ о томъ, чтобы, пользуясь свободою, какъ великимъ благомъ, которое даровано имъ Царемъ-Освободителемъ, они не употребляли этого блага во зло, но всегда старались своимъ постоянно добрымъ поведеніемъ показать себя дѣйствительно достойными царственныхъ заботъ, внушая въ тоже время и дѣтямъ своимъ чувства глубокой любви и беззавѣтной, вѣрноподданнической преданности Государю Императору и всему Царствующему Дому.

На другой день по освященіи часовни въ деревнѣ Строгинѣ состоялось на сельскомъ сходѣ единогласное постановленіе въ томъ смыслѣ, чтобы на будущее время всегда наканунѣ 30 августа были совершаемы въ часовнѣ всенощное бдѣніе, а въ самый день 30 августа по окончаніи литургіи въ приходскомъ храмѣ, крестный ходъ въ эту часовню, гдѣ послѣ панихиды о упокоеніи души въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра II, должно быть отправляемо предъ иконою св. Благовѣрнаго князя Александра Невского молебенъ о здравіи и благоденствіи нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора и всего Царствующаго Дома.

Вся постройка часовни стоила крестьянамъ деревни Строгина болѣе 3000 рублей и на это дѣло отчислена часть изъ общественныхъ суммъ, другая же, большая часть была собрана въ разное время путемъ добровольныхъ, и иногда весьма мелкихъ пожертвованій. Наиболѣе крупными жертвователями были крестьяне: Бузяковы, Романьчевъ, Морозовы, Ширяевъ, Куликовъ, Дудоровъ, Шоринъ, Антонычевъ, Рогачевы и Пестовъ.

Честь и слава крестьянамъ деревни Строгина, задумавшимъ и осуществившимъ истинно-доброе и патриотическое дѣло!...

Н.

ИЗЪ ЗВЕНИГОРОДСКАГО УѢЗДА.

Изъ Саввино-Сторожевскаго монастыря.

24 минувшаго августа Саввинская обитель принимала у себя Высокихъ паломниковъ—Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великаго Князя Сергія Александровича съ супругою Великою Княгинею Елисаветою Феодоровною и Великаго Князя Павла Александровича. Ихъ Высочества прибыли въ обитель изъ сосѣднаго села Караулова (Кораллова), имѣнія г. Васильчикова, въ 10¼ часовъ утра, въ сопровожденіи полковника Степанова и М. А. Васильчиковой. У монастырскихъ воротъ Ихъ Высочества встрѣчены были всею братіею монастыря, со крестомъ и св. водою. Здѣсь встрѣтили Ихъ Высочества и всѣ лица администраціи города Звенигорода: городской голова, представители земства и мѣщанскаго сословія. Городской голова поднесъ Ихъ Высочествамъ хлѣбъ-соль. Отъ монастырскихъ воротъ Ихъ Высочества

ства прослѣдовали въ соборный храмъ и были привѣтствуемы на пути наставниками и учениками находящагося въ стѣнахъ монастыря Звенигородскаго духовнаго училища. По вступленіи Ихъ Высочествъ въ соборный храмъ, тотчасъ началась божественная литургія. По окончаніи литургіи было отслужено молебствіе предъ мощами преподобнаго Саввы, съ возглаголеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ, Ихъ Высочествамъ — посѣтителямъ обители и всему царствующему дому. Когда Ихъ Высочества прикладывались къ мощамъ, имъ поднесены были, въ благословеніе обители, иконы пр. Саввы. Послѣ молебна Ихъ Высочества прослѣдовали въ настоятельскія келліи, гдѣ и изволили кушать чай. Послѣ чаю Ихъ Высочествамъ благоугодно было осмотрѣть монастырскую ризницу и посѣтить Звенигородское духовное училище. При входѣ въ училище Ихъ Высочества встрѣчены были смотрителемъ училища, соборнымъ іеромонахомъ Никодимомъ и помощникомъ смотрителя г. Ласточкинымъ и направились прежде всего въ училищную церковь. Здѣсь ожидали прибытія Ихъ Высочествъ преподаватели училища и ученики, стройно пропѣвшіе, при вступленіи Ихъ Высочествъ въ храмъ, «Спаси Господи люди Твоя». Училищный храмъ, бывшій нѣкогда монастырскою трапезною церковію, построены тѣніемъ и иждивеніемъ царевны Софіи Алексѣевны и освященъ въ 1693 году, при патріархѣ Адрианѣ, о чемъ и доложено было Ихъ Высочествамъ. Выйдя изъ храма, Ихъ Высочества, при громкомъ «ура», посѣтили классныя и занятныя комнаты учениковъ. Обширныя классныя комнаты, похожія болѣе на аудиторіи, обиліе въ нихъ свѣта и воздуха, вновь отдѣланная классная мебель, наблюдающаяся во всемъ чистота, произвели на Ихъ Высочествъ пріятное впечатлѣніе. Ихъ Высочествамъ было пріятно слышать о сравнительной дешевизнѣ содержанія въ духовномъ училищѣ, гдѣ полное годичное содержаніе пансіонера не превышаетъ 70 рублей. Изъ классныхъ и занятныхъ комнатъ Ихъ Высочества прослѣдовали въ ученичeskія столовую и спальныя комнаты. Въ спальняхъ комнатахъ Ихъ Высочества нашли ту же чистоту и опрятность. Новыя желѣзныя кровати, новыя одѣялы и матрацы, чистое постельное бѣлье, заслужили милостивое одобреніе Ихъ Высочествъ.

Въ спальняхъ комнатахъ, между прочимъ, Ихъ Высочества обратили вниманіе на необыкновенную массивность и толщину стѣнъ училищнаго корпуса, доходящую, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, до двухъ съ половиною аршинъ. Кончивши осмотръ Ихъ Высочества направились изъ училища къ монастырскимъ воротамъ, гдѣ ожидали экипажи. Громкое «ура» ученикамъ и учителей раздалось и неумолкало при выходѣ Ихъ Высочествъ изъ училища. Въ этихъ торжественныхъ кликахъ учащіе и учащіяся выражали свой восторгъ и свою благодарность Высочимъ посѣтителямъ за ихъ милостивое вниманіе къ духовной школѣ.

Д.

ИЗЪ ДМИТРОВСКАГО УѢЗДА.

Юбилей священника.

28 іюля неожиданно для насъ составилъ въ нашей мѣстности праздникъ, говорю неожиданно потому, что виновникъ праздника о. Іоаннъ Павловичъ Любимовъ, 50-лѣтній юбилей священства котораго приходился именно на 28 іюля, давно уже съ 1870 года живетъ въ заштатномъ положеніи и заранѣе высказалъ свое горячее желаніе не оглашать его юбилейнаго дня и не дѣлать официального праздника. Предполагалось отслужить литургію въ предстоаніи юбиляра, въ молебномъ пѣніи послѣ литургіи возблагодарить Подателя благъ Господа и тѣмъ

закончить празднество. Но на дѣлѣ вышло совсѣмъ иначе. Жизнь о. Іоанна была столь полна разнообразной и плодотворной дѣятельности; столь полна любви и чувства, что не забылась даже чрезъ 17 лѣтъ, и добрая память сказалась въ горячемъ сочувствіи и мѣстныхъ прихожанъ и сродниковъ юбиляра.

Составился праздникъ, оставившій по себѣ на долго пріятное впечатлѣніе. Съ первымъ же ударомъ колокола къ утрунѣ 28 іюля церковь стала наполняться богомольцами прихожанами, пожелавшими воздать своему бывшему пастырю вполне имъ заслуженную дань уваженія. Кромѣ мѣстныхъ прихожанъ были за богослуженіемъ почитатели юбиляра изъ села Зяткова (Тверск. губ., Каляз. уѣз.) и между ними священникъ П. П. Алексѣевъ, родственникъ изъ с. Талдома, изъ с. Селихова священникъ П. Д. Плетневъ, изъ г. Корчевы соборный священникъ И. П. Плетневъ и многіе другіе.

Первенствующій за литургією юбиляръ о. Іоаннъ служилъ довольно громко и внятно и производилъ на предстоящихъ пріятное впечатлѣніе.

Въ концѣ литургіи мѣстный священникъ произнесъ приличное торжеству слово, на текстъ: *Помните наставники ваша, иже глаголаша вамъ Слово Божіе* (Евр. 13, 7). *Познавайте убо таковыя* (1 Кор. 16, 18). *Благодарни бывайте* (Кол. 3, 15),—въ которомъ, между прочими, такъ охарактеризовалъ жизнь и дѣятельность юбиляра:

«33 года къ ряду о. Іоаннъ пасъ ему врученное этого храма стадо Христово, говорилъ проповѣдникъ. Молодые годы, лучшія силы тѣлесныя и душевныя, силы мужества и опыты зрѣлаго возраста,—все отдалъ о. Іоаннъ этому приходу, оставивъ себѣ только одни болѣзни и недуги старости. Въ уваженіе къ скромности юбиляра и какъ близкій его родственникъ не смѣю передъ вами превозносить его добродѣтели. Онъ самъ предъ всѣми нами на лицо. Его простота въ обхожденіи, въ служеніи, въ жизни, его доступность для всѣхъ безъ исключенія, его невзыскательность, его ревность къ служенію, все это очень хорошо всѣмъ памятно и всѣми оцѣнено. Но кромѣ всего того были событія въ жизни о. Іоанна, которыя отъ него требовали громаднаго труда, великаго подвига, и онъ совершилъ этотъ трудъ, подвигъ воспринялъ и выполнилъ на сколько возможно для человѣческихъ силъ.

Вспомните, братія, кто можетъ вспомнить, страшный бичъ Божій, ниспосланный Провидѣніемъ на русскую землю, равно и на нашъ приходъ,—холеру 47, 48 и 49 года, когда страшный ужасъ смерти объялъ всѣ сердца, когда всѣ потеряли самообладаніе и каждый человѣкъ каждую минуту только и ждалъ страшной гостыи—холеры и смерти, и въ эти-то трудныя минуты ужаса смерти, упадка духа, всеобщаго унынія, одинъ въ этомъ приходѣ былъ смѣлый воинъ, неусыпный стражъ, неутомимый дѣятель-священникъ о. Іоаннъ. Многимъ облегчилъ онъ страданія, многихъ примирилъ со страхомъ смерти и успокоилъ на вѣки, многихъ сохранилъ онъ отъ холеры своими совѣтами и пособіями, а есть и теперь еще люди, которые помнятъ то страшное время, помнятъ и труды и подвиги о. Іоанна. Пройдетъ нѣсколько времени и изгладится память страшныхъ дней, но подвиги христіанскіе о. Іоанна во вѣки не изгладятся изъ книги жизни, въ которую записаны ангеломъ небеснымъ для оправданія его на судѣ Христовомъ. И въ этомъ приходѣ о. Іоанномъ оставлены памятники дней холеры на долгія времена; эти памятники—такъ называемые холерные праздники, установленные о. Іоанномъ, которые и до сего времени блюдутся и чтутся приходомъ въ пріемъ уваженія.

«Другой трудъ, ниспосланный Провидѣніемъ въ жребій о. Іоанну, другой крестъ, возложенный Господомъ на рамена его и имъ снесенный до конца, не смотря на громадныя препятствія, на тяготы, превышающія силы человѣческія, и только Божіею благодатію облегчаемыя, другой, говорю, трудъ и крестъ—это есть этотъ самый храмъ Божій, который создалъ онъ, о. Іоаннъ, конечно при вашей же, братіе, а наипаче всего при Божіей помощи. Каждый изъ васъ, слушатели, понимаетъ, сколько труда, заботъ и хлопотъ нужно бываетъ положить при постройкѣ небольшого крестьянскаго дома; можете же хотя приблизительно составить понятіе о томъ, сколько нужно прежде всего энергіи, силы воли, потомъ труда, и физическаго, и умственнаго, и постоянства и настойчивости въ трудѣ, и любви къ дѣлу, чтобы создать этотъ величественный домъ Божій, въ особенности же при недостаткѣ, скудости даже средствъ, при несогласіяхъ въ обществѣ, при непріятностяхъ съ подрядчиками, рабочими, архитекторами и проч. и проч. Но строитель, о. Іоаннъ, благословенный на дѣло приснопамятнымъ святителемъ Филаретомъ, благословенъ былъ и Богомъ, и подвигъ имъ исполненъ, храмъ въ честь и имя Матери Божіей съ придѣлами св. великомученика Георгія и святителя Николая созданъ и украшенъ и мы все вкушъ имѣемъ нынѣ утѣшеніе молиться въ этомъ храмѣ даже въ присутствіи и предстоіаніи самаго храмоздателя, о. Іоанна, празднующаго свое полулѣтнее священство. 17 лѣтъ прошло съ того дня, какъ досточтимый о. Іоаннъ передалъ паствы въ семь приходъ другому лицу и успокоился, но, живя неотлучно въ семь приходъ, онъ постоянно пребываетъ съ нами и молитвою, и совѣтами, и даже служеніемъ,—и въ сей знаменательный день 50-лѣтней годовщины его священства единеніе духа въ союзъ мира (Ефес. 4, 3) собрало насъ вспомнить старѣйшаго наставника и воздать ему вполне имъ заслуженную дань уваженія и чести и тѣмъ запечатлѣть чувства любви и благоговѣнія и благодарности къ почтенному юбиляру».

По окончаніи литургіи и молебнаго пѣнія желающіе принести поздравленіе юбиляру приглашены были въ домъ священника, который, будучи довольно обширнымъ, не могъ однако вмѣстить въ себя всѣхъ поздравителей. Многіе изъ прихожанъ вынуждены были остаться въ корридорѣ дома, на крыльцѣ и на улицѣ. А въ домѣ между тѣмъ посѣтителемъ представилось интересное зрѣлище. Послѣ краткой ектеніи и многолѣтія сынъ юбиляра о. діаконовъ Старо-Космо-Даміанской церкви г. Москвы, Леонидъ Любимовъ, подносилъ юбиляру отъ дѣтей и сродниковъ икону Всемилостиваго Спаса съ предстоящими Богоматерію и Предтечею въ серебряной позлащенной ризѣ и при этомъ произнесъ прочувствованную, задушевную рѣчь, въ которой изобразилъ радости и печали семейной жизни юбиляра, труды воспитанія дѣтей, покорность Промыслу, безропотность при несчастіяхъ, и всякой похвалы достойное благодушіе.

Со слезами умиленія принялъ о. Іоаннъ поднесенную икону, со слезами умиленія поклонился передъ ней и облобызалъ ее. Затѣмъ выдѣлилось нѣсколько прихожанъ. Церковный староста Василій Аксеновъ Вѣлозеровъ поднесъ о. Іоанну хлѣбъ, при слѣдующихъ словахъ: «Глубоко чтимый нами храмоздатель и нашъ духовный отецъ Іоаннъ! Привѣтствуютъ тебя съ юбилейнымъ днемъ твои бывшія духовныя дѣти. Ты полвѣка питалъ насъ духовнымъ хлѣбомъ, прими же отъ насъ этотъ всесщественный хлѣбъ, благослови насъ и не забудь въ святыхъ своихъ молитвахъ».

Послѣ поздравленій, принесенныхъ лично собравшимися почитателями и сродниками о. Іоанна, были прочитаны поздрав-

ленія отсутствующихъ сына юбиляра псаломщика Николо-Покровской на Покровкѣ церкви въ г. Москвѣ Всеволода Любимова, сродниковъ и почитателей юбиляра изъ Москвы, Коломны, Петербурга, изъ которыхъ особенно характеристично и богато чувствомъ поздравительное письмо доктора медицины и редактора-издателя газеты «Русская Медицина» Петра Алексѣевича Илинскаго.

Почтенный юбиляръ, о. Іоаннъ Павловичъ Любимовъ, родомъ изъ села Захарова, Клинскаго уѣзда, сынъ причетника. Обучался въ Виѣанской семинаріи. По окончаніи курса былъ определенъ во священника Георгіевской церкви въ село Кутачи, гдѣ священствовалъ 33 года.

Наградъ, кромѣ креста въ память войны 1854, 1855, 1856 гг., онъ не имѣлъ.

Села Кутачъ священникъ *Матвій Смирновъ*.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПОСѢЩЕНІЕ ГОР. ВИЛЬНЫ Г. ОБЕРЪ-ПРОКУРОРОМЪ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

3-го сего сентября, въ 8 ч. утра, съ петербургскимъ поѣздомъ изволилъ прибыть въ г. Вильну г. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, дѣйствительный тайный совѣтникъ К. П. Побѣдоносцевъ. На вокзалѣ желѣзной дороги его Высокопревосходительство было встрѣченъ г. виленскимъ генераль-губернаторомъ, генераль-лейтенантомъ П. С. Кахановымъ, Его Высокопреосвященствомъ архіепископомъ Литовскимъ и Виленскимъ Алексіемъ, Ковенскимъ епископомъ Антониномъ, г. начальникомъ Виленской губерніи, г. помощникомъ попечителя учебнаго округа, о. ректоромъ духовной семинаріи, членами и секретаремъ консисторіи, а также другими представителями духовной, судебной и административной власти. По выходѣ изъ вагона, на платформѣ, его высокопревосходительство снялъ шляпу и любезно раскланялся съ окружающими, а съ нѣкоторыми изъ встрѣтившихъ его особъ сердечно раздѣловался. Послѣ того его высокопревосходительство пройди чрезъ вокзалъ уѣхалъ въ городъ, посѣтивъ по дорогѣ свято-Духовъ монастырь. Изъ монастыря высокой гость направился въ архіерейскій домъ, гдѣ приготовлена была ему квартира. Въ 9^{1/3} час. г. Оберъ-Прокуроръ посѣтилъ Николаевскій соборъ, гдѣ его превосходительство изволилъ пробыть нѣкоторое время, интересуясь исторіей собора и его устройствомъ; въ присутствіи его началась божественная литургія.

Въ 9^{1/2} часовъ его превосходительство было во дворцѣ у г. генераль-губернатора, гдѣ представлялись ему лица разныхъ вѣдомствъ. На обратномъ пути въ архіерейскій домъ имъ посѣщены находящіяся по дорогѣ Пятницкая и Николаевская церкви. Въ 10^{1/2} ч. г. Оберъ-Прокурору представлялись члены и секретарь консисторіи, городское духовенство, начальствующіе и учащіе въ дух. семинаріи и училищахъ, начальница женскаго дух. училища а также Игуменія женскаго монастыря и намѣстникъ свято-Духовскаго монастыря съ почетнѣйшею братіею. Въ 11 ч. Его Высокопревосходительство совместно съ Его Высокопреосвященствомъ осмотрѣли Консисторію, за тѣмъ духовную семинарію, женское духовное училище. Въ учеб. заведеніяхъ воспитанники пѣли по указанію г. Оберъ-Прокурора церковныя пѣсни. Подробнымъ осмотромъ этихъ учреждений и церквей его высокопревосходительство видимо остался доволенъ. Изъ Андреевскаго училища Константинъ Петровичъ направился въ Пречистен-

скій соборъ, въ которомъ выслушалъ довольно подробныя объясненія о судьбѣ этой искони православной святыни и который своимъ благолѣпиемъ и чистотою произвелъ на высокаго посѣтителя пріятное впечатлѣніе. Окончивъ обзоръ духовно-учебныхъ и церковныхъ учреждений его высокопревосходительство уѣхалъ въ архіерейскій домъ, гдѣ въ 5 ч. былъ предложенъ Его Высокопреосвященствомъ обѣденный столъ, къ которому были приглашены представители мѣстнаго военнаго и гражданскаго вѣдомства и почетнѣйшее духовенство. Тосты за здравіе Государя Императора, за Св. Синодъ, за дорогаго гостя господина Оберъ-Прокурора Св. Синода К. П. Побѣдоносцева, за Его Высокопреосвященство и за гостей были встрѣчены съ живымъ воодушевленіемъ и пѣніемъ «многая лѣта». 4-го сего сентября его высокопревосходительство вмѣстѣ съ г. начальникомъ края П. С. Кахановымъ, г. губернаторомъ Н. Гревенцемъ въ сопровожденіи г. управляющаго учебнымъ округомъ А. Л. Куна, посѣтилъ женскую гимназію, высшее Маріинское женское училище, 1-ю гимназію, учительскій институтъ и городское при ономъ училище, музей, публичную бібліотеку и центральный архивъ. Отъѣздъ его высокопревосходительства въ Динабургъ послѣдовалъ 5-го числа въ 11 ч. вечера.

Къ означенному времени на вокзалъ желѣзной дороги прибыли Высокопреосвященнѣйшіи Алексій вмѣстѣ съ г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, Пресвящ. Антонинъ, г. главный начальникъ края, г. командующій войсками округа, виленскій губернаторъ, г. управляющій учебнымъ округомъ, о. ректоръ семинаріи, члены и секретарь консисторіи и много др. лицъ разныхъ вѣдомствъ и учреждений. Простившись сердечно съ провожатыми, Константинъ Петровичъ отбылъ изъ Вильны при общихъ благопожеланіяхъ счастливаго пути.

Лит. Епарх. Вѣд.

ПАШКОВЦЫ.

Изъ частнаго письма.

Изъ уѣзда одной изъ Поволжскихъ губерній намъ пишутъ: 15 августа были въ своей приходской церкви, которую такъ долго не видали, живы за-границей; Сашу причащали св. таинъ... Не видя знакомыхъ лицъ изъ крестьянъ болѣе усердныхъ къ храму Божію, я спросилъ сосѣда нашего церковнаго старосты, гдѣ таковыя?—Отвѣтъ былъ ужасенъ: «они заражены Пашковской ересью... Здѣсь былъ приходъ весь православный; ни раскольниковъ, ни другихъ сектантовъ не было. Теперь эта современная зараза коснулась и нашего сельскаго народа, и не мудрено! *Остошкино*, большое имѣніе Пашкова, не особенно далеко отъ насъ; тамъ открыта даровая лечебница, гдѣ лечатъ тѣло, при чемъ не забываютъ и душу: доктора и смотрительницы все вниманіе исключительно обращаютъ на то, чтобы изъ своихъ пациентовъ сдѣлать послѣдователей ихъ ученію. Цѣль достигается просто: послушнымъ даютъ лекарство, берутъ въ больницу, попечительно ухаживаютъ, награждаютъ по выходѣ деньгами и книгами, проповѣдуя при этомъ полнѣйшій произволь: живи—молъ, какъ хочешь, нужна только вѣра во Христа, все остальное, напр. обрядность—есть вымыселъ духовенства. Пять или шесть домовъ здѣшнихъ прихожанъ вполнѣ поддались вліанію дѣятелей Пашкова и открыто проповѣдуютъ другимъ, чему сами научились: св. иконы выброшены изъ избы, постовъ никакихъ не соблюдаютъ, о нравственной системѣ и говорить нечего: все дозволено вѣрующему во Христа! Евангеліе читаютъ съ приложеніями и толкованіями Редстока... Вотъ существенное зло, которое открыто разсѣвается подъ видомъ

благотворительности и любви къ человѣчеству! Священникъ у насъ очень добрый, но уже глубокой старецъ; онъ только молитвою къ Богу противоудѣствуетъ злу. И велика милость Божія! Еще остались прихожане, которые хорошо понимаютъ зло-вредную заразу и не обольщаются обѣщаніями Пашкова. Но, увѣ, сосѣднее село съ нашимъ все поголовно заражено пашковщиною... Грустно повліяла на меня эта неожиданная новость. Постараюсь, по мѣрѣ силъ моихъ предпринять средства къ охраненію православныхъ и къ вразумленію совратившихся. Не найдутся ли дѣятельные и разумные «стражи дома Божія, и не придутъ ли они мнѣ на помощь?»..

И намъ грустно читать такія строки, и мы обращаемъ свой взоръ къ «стражамъ дома Божія», которые, свято сознавая свою высокую обязанность—«заниматься чтеніемъ, наставленіемъ, ученіемъ» (1 Тим IV; 13)—ревностно попечутся о своихъ пасомыхъ и охранять ихъ отъ «зловредной заразы лжеученій».

N. N.

ЮБИЛЕЙ СЯЩЕННИКА.

23 іюня въ приходскомъ храмѣ села Семеновскаго, Дмитровскаго уѣзда, было совершено при большомъ стеченіи народа торжественное соборное богослуженіе, праздновалось двадцатипятилѣтнее служеніе настоятеля храма.

Торжественное празднованіе юбилея началось еще съ вечера 22 іюня. Въ этотъ день соборомъ священниковъ отслужено всенощное бдѣніе.

На другой день т. е. 23 іюня тѣми же священниками, которые совершали всенощное бдѣніе наканунѣ, была совершена божественная литургія. Во время причастнаго стиха было сказано приличное торжеству слово священникомъ села Турбѣева, А. Вознесенскимъ. Проповѣдникъ въ своемъ поученіи напомнилъ предстоящимъ цѣль ихъ собранія въ настоящій день въ сей храмъ, изложилъ 25-лѣтнюю дѣятельность юбиляра по отношенію къ прихожанамъ и храму.

Въ этомъ поученіи онъ вспомнилъ какъ отецъ Дмитрій поступилъ на это мѣсто 25 лѣтъ тому назадъ, какъ на поученіи молодого священника остались пять человѣкъ сиротъ съ своею бѣдною матерію и какимъ образомъ ему приходилось терпѣть и холодъ и нужду по бѣдности прихода. Сверхъ того, юбиляру пришлось испытать душевное горе, потерю жены еще въ молодыхъ лѣтахъ. Конечно, все эти невзгоды, все эти несчастія, говорить проповѣдникъ—много унесли здоровья и силъ у бѣднаго священника, однако, онъ не упалъ духомъ и надѣялся на милость Творца и всегда всецѣло предавался своимъ пастырскимъ обязанностямъ. На своихъ прихожанъ смотрѣлъ какъ на своихъ дѣтей, а на приходъ—какъ на свою семью; всегда заботился о духовныхъ дѣтяхъ не менѣе чѣмъ о своихъ. Прежде всего заботы его обращены были на украшеніе храма, чтобы дать ему надлежащій благообразный видъ. Далѣе заботы пастыря обращены были на то, чтобы дать образованіе своимъ пасомымъ.

Сколько нужно было терпѣнія, сколько силы, что бы уговорить своихъ бѣдныхъ крестьянъ на открытіе хотя небольшой школы для ихъ дѣтей; И что-же все хлопоты трудолюбиваго пастыря не остались напрасными. Богъ не допустилъ трудамъ остаться безъ награды. Все они — увѣнчались успѣхами. Въ продолженіи 25 лѣтъ сироты все получили образованіе и все уже устроены. Храмъ отдѣланъ и имѣетъ видъ вполнѣ приличный ему. Въ селѣ устроена просторная и свѣтлая школа, въ которой теперь обучается до 70 малютокъ обоого пола. А

главное за свои труды о. Димитрій снискалъ любовь своихъ пасомыхъ, — выраженіемъ которой и служить это празднество. Здѣсь проповѣдникъ для назиданія присоединилъ слово о необходимости любви пасомыми своего пастыря вообще и въ особенности такого пастыря, каковъ достопочтенный юбиляръ отецъ Димитрій.

Это поученіе пастыря совершенно посторонняго нашло себѣ, кажется, много, много отголосковъ въ сердцахъ добрыхъ прихожанъ села Семеновскаго. Всѣ они, кажется, и мыслили и были убѣждены въ томъ, о чемъ говорилъ проповѣдникъ, что и стало яснымъ въ произнесенной поздравительной рѣчи юбиляру. Эта рѣчь была произнесена представителемъ прихода — московскимъ первой гильдіи купцомъ Иваномъ Ивановичемъ Шатловскимъ при поднесеніи образа юбиляру, когда священнослужители, а съ ними и юбиляръ, вышли на средину храма для совершенія молебнаго пѣнія. По окончаніи богослуженія всѣ священно-церковнослужители отправились въ домъ юбиляра торжественной процессіей: впереди попарно шли пѣвчіе и псаломщики съ пѣніемъ тропаря Димитрію Селунскому. За ними попарно же діаконы и далѣе въ томъ же порядкѣ священники, сзади послѣднихъ шелъ съ иконой вышеозначенный купецъ Шатловскій и наконецъ юбиляръ сопровождаемый прихожанами.

Лишь только юбиляръ переступилъ порогъ своего дома, какъ о. благочинный уже облачившійся торжественно произнесъ: «благословенъ Богъ нашъ...» и началъ молебенъ. Такимъ образомъ торжество юбилея изъ Дома Божія перешло въ домъ юбиляра. Здѣсь оно окончилось скромной трапезой, во время которой сыномъ юбиляра была произнесена коротенькая, но живая рѣчь, въ которой юноша, поздравляя родителя, постарался показать его заслуги въ семейной жизни, чтобы исполнить то, что недоговорено въ храмѣ, чтобы дѣятельность юбиляра была воспомнута въ цѣломъ ея видѣ.

Въ три часа пополудни гости простились съ юбиляромъ и такъ окончилось это скромное торжество, оставившее во всѣхъ присутствовавшихъ отрадное воспоминаніе.

Николай Шатловскій.

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

43-й тиражъ билетовъ 2-го внутренняго съ выигрышами займа.

По пятьсотъ рублей каждый.

| Номера серій. | Номера билетовъ. | Номера серій. | Номера билетовъ. | Номера серій. | Номера билетовъ. |
|------------------|---------------------|------------------|---------------------|------------------|---------------------|
| 000.53 | 3 | 06.742 | 21 | 13.155 | 32 |
| 000.69 | 38 | 06.774 | 26 | 13.282 | 10 |
| 00.194 | 50 | 06.861 | 34 | 13.323 | 24 |
| 00.253 | 21 | 07.009 | 14 | 13.350 | 39 |
| 00.298 | 37 | 07.021 | 20 | 13.388 | 29 |
| 00.435 | 48 | 07.021 | 46 | 13.500 | 35 |
| 00.480 | 28 | 07.155 | 36 | 13.500 | 47 |
| 00.495 | 35 | 07.228 | 27 | 13.577 | 30 |
| 00.500 | 36 | 07.252 | 43 | 13.594 | 50 |
| 00.564 | 24 | 07.419 | 16 | 13.601 | 15 |
| 00.619 | 34 | 07.446 | 24 | 13.671 | 41 |
| 00.730 | 29 | 07.585 | 19 | 13.879 | 48 |
| 00.846 | 28 | 07.596 | 50 | 13.938 | 6 |
| 00.961 | 5 | 07.617 | 9 | 13.988 | 47 |

| Номера серій. | Номера билетовъ. | Номера серій. | Номера билетовъ. | Номера серій. | Номера билетовъ. |
|------------------|---------------------|------------------|---------------------|------------------|---------------------|
| 01.257 | 3 | 07.638 | 1 | 14.178 | 33 |
| 01.288 | 47 | 07.653 | 3 | 14.192 | 28 |
| 01.311 | 28 | 07.755 | 23 | 14.208 | 4 |
| 01.521 | 29 | 07.950 | 45 | 14.395 | 24 |
| 01.592 | 27 | 07.962 | 34 | 14.579 | 27 |
| 01.614 | 21 | 07.965 | 37 | 14.643 | 41 |
| 01.668 | 48 | 08.004 | 46 | 14.704 | 38 |
| 01.727 | 22 | 08.046 | 35 | 14.891 | 15 |
| 01.772 | 19 | 08.083 | 37 | 14.895 | 10 |
| 01.924 | 34 | 08.114 | 28 | 14.899 | 28 |
| 02.012 | 42 | 08.330 | 46 | 14.925 | 12 |
| 02.037 | 13 | 08.492 | 28 | 15.101 | 49 |
| 02.049 | 48 | 08.509 | 4 | 15.116 | 9 |
| 02.093 | 16 | 08.618 | 17 | 15.256 | 26 |
| 02.188 | 10 | 08.634 | 41 | 15.430 | 40 |
| 02.261 | 37 | 08.693 | 9 | 15.478 | 17 |
| 02.345 | 27 | 08.708 | 30 | 15.655 | 27 |
| 02.526 | 3 | 08.760 | 27 | 15.716 | 2 |
| 02.647 | 19 | 08.768 | 25 | 15.729 | 25 |
| 02.689 | 33 | 08.768 | 31 | 15.774 | 49 |
| 02.856 | 45 | 08.898 | 7 | 15.813 | 37 |
| 02.904 | 2 | 09.010 | 26 | 15.821 | 2 |
| 02.995 | 12 | 09.038 | 1 | 15.858 | 22 |
| 03.023 | 24 | 09.074 | 48 | 16.075 | 39 |
| 03.147 | 28 | 09.080 | 21 | 16.145 | 1 |
| 03.216 | 9 | 09.241 | 3 | 16.220 | 11 |
| 03.546 | 15 | 09.310 | 40 | 16.374 | 2 |
| 03.561 | 40 | 09.607 | 26 | 16.805 | 16 |
| 03.637 | 25 | 09.729 | 37 | 16.812 | 13 |
| 03.671 | 3 | 09.809 | 31 | 16.902 | 27 |
| 03.755 | 21 | 09.915 | 14 | 16.907 | 32 |
| 03.792 | 37 | 10.033 | 5 | 17.109 | 26 |
| 03.799 | 6 | 10.168 | 41 | 17.249 | 36 |
| 03.808 | 5 | 10.208 | 45 | 17.292 | 25 |
| 03.879 | 8 | 10.266 | 44 | 17.467 | 22 |
| 03.904 | 19 | 10.295 | 35 | 17.544 | 19 |
| 03.949 | 48 | 10.427 | 8 | 17.585 | 9 |
| 04.146 | 9 | 10.482 | 9 | 17.620 | 15 |
| 04.306 | 38 | 10.503 | 39 | 17.631 | 34 |
| 04.424 | 38 | 10.531 | 17 | 17.764 | 3 |
| 04.466 | 34 | 10.591 | 37 | 17.825 | 9 |
| 04.552 | 36 | 10.598 | 37 | 17.848 | 5 |
| 04.722 | 27 | 10.644 | 18 | 17.912 | 50 |
| 04.724 | 3 | 10.682 | 41 | 17.927 | 21 |
| 04.748 | 9 | 10.766 | 35 | 18.060 | 34 |
| 04.820 | 18 | 10.831 | 47 | 18.176 | 36 |
| 04.941 | 18 | 10.859 | 6 | 18.197 | 10 |
| 05.022 | 35 | 10.953 | 21 | 18.397 | 13 |
| 05.092 | 19 | 11.056 | 19 | 18.496 | 49 |
| 05.119 | 39 | 11.248 | 5 | 18.596 | 48 |
| 05.134 | 10 | 11.277 | 14 | 18.636 | 20 |
| 05.218 | 48 | 11.468 | 43 | 18.804 | 29 |
| 05.279 | 19 | 11.590 | 30 | 19.054 | 49 |
| 05.307 | 33 | 11.654 | 20 | 19.093 | 20 |
| 05.367 | 10 | 11.729 | 49 | 19.107 | 26 |
| 05.397 | 2 | 11.814 | 50 | 19.109 | 30 |
| 05.509 | 35 | 11.823 | 28 | 19.119 | 22 |
| 05.599 | 43 | 11.987 | 15 | 19.176 | 41 |
| 05.609 | 19 | 12.148 | 38 | 19.182 | 30 |
| 05.708 | 29 | 12.170 | 14 | 19.299 | 27 |
| 05.765 | 43 | 12.254 | 5 | 19.381 | 23 |
| 05.797 | 9 | 12.278 | 38 | 19.515 | 39 |
| 05.812 | 44 | 12.317 | 40 | 19.601 | 18 |
| 05.986 | 21 | 12.387 | 27 | 19.677 | 18 |
| 05.988 | 3 | 12.431 | 22 | 19.678 | 11 |
| 06.128 | 32 | 12.461 | 19 | 19.681 | 23 |
| 06.186 | 16 | 12.571 | 28 | 19.689 | 27 |
| 06.214 | 32 | 12.662 | 44 | 19.720 | 23 |
| 06.228 | 38 | 12.775 | 30 | 19.813 | 40 |
| 06.451 | 16 | 12.890 | 36 | 19.857 | 41 |
| 06.589 | 34 | 12.896 | 26 | 19.960 | 18 |
| 06.707 | 28 | 12.934 | 6 | 19.966 | 38 |
| 06.731 | 20 | 12.968 | 2 | | |

Всего 300 выигрышей, на сумму 600,000 рублей.

Уплата выигрышей будетъ производиться исключительно въ банкѣ, въ С.-Петербургѣ, съ 1-го декабря 1887 года.

ТАБЛИЦА

серій билетовъ 2-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1866 года, вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ правленіи Государственнаго банка 1-го сентября 1887 года.

НУМЕРА СЕРІЙ:

| | | | | |
|--------|--------|--------|--------|--------|
| 00.529 | 05.206 | 09.984 | 12.362 | 17.512 |
| 00.962 | 05.446 | 10.071 | 12.611 | 17.726 |
| 01.900 | 05.591 | 10.811 | 12.631 | 17.899 |
| 02.055 | 05.693 | 10.859 | 12.693 | 18.071 |
| 02.713 | 05.799 | 11.060 | 12.795 | 18.140 |
| 03.399 | 05.838 | 11.155 | 13.088 | 18.493 |

| | | | | |
|--------|--------|--------|--------|--------|
| 03.489 | 05.963 | 11.206 | 14.223 | 18.858 |
| 03.494 | 05.968 | 11.465 | 14.631 | 18.952 |
| 03.801 | 06.760 | 11.549 | 14.951 | 18.994 |
| 03.869 | 06.967 | 11.656 | 15.257 | 19.060 |
| 04.017 | 07.147 | 11.694 | 15.761 | 19.093 |
| 04.018 | 07.229 | 11.775 | 16.037 | 19.381 |
| 04.026 | 07.315 | 11.896 | 16.156 | 19.851 |
| 04.189 | 08.010 | 12.142 | 16.231 | 19.859 |
| 04.379 | 08.136 | 12.267 | 16.665 | |
| 04.528 | 09.319 | 12.274 | 16.739 | |
| 04.940 | 09.974 | 12.340 | 17.226 | |

Всего 82 серій, составляющія 4.100 билетовъ, на сумму 512.500 руб.

Таблица 5 1/2% свидѣтельствъ государственнаго банка по выкупу крестьянскихъ земельныхъ надѣловъ (5 1/2% рентъ) 2-го 10-лѣтія, вышедшихъ въ тиражъ, произведенный въ правленіи банка 1 августа 1887 года.

№№ 5 1/2% свидѣтельствъ серіи В.

| 200 р. л. | 300 р. л. | 1000 руб. достоинства. | | | 10 т. р. л. | 25 т. р. л. |
|-----------|-----------|------------------------|----------|-----------|-------------------|--------------------|
| 42 232 | 41 239 | 136 146 | 302 803 | 1036 1050 | 12 11 | 266 499 |
| 43 233 | 42 240 | 137 147 | 403 804 | 1037 1051 | 33 30 | 267 500 |
| 44 305 | 43 312 | 138 148 | 404 805 | 1038 1211 | 63 64 | 268 773 |
| 45 306 | 44 313 | 139 395 | 405 806 | 1043 1212 | 83 81 | 269 262 |
| 115 307 | 118 314 | 140 396 | 406 807 | 1044 1213 | | 270 263 |
| 116 308 | 120 318 | 141 397 | 407 808 | 1045 1214 | | 271 264 |
| 117 | 121 374 | 142 398 | 799 809 | 1046 1217 | 4 св. на Р. 40 т. | 4 св. на Р. 100 т. |
| 118 | 122 375 | 143 399 | 800 810 | 1047 1218 | | 496 482 |
| 230 | 237 | 144 400 | 801 811 | 1048 | | 497 483 |
| 231 | 238 | 145 401 | 802 1035 | 1049 | | 498 484 |

5 1/2% свидѣтельствъ серіи Г.

| 200 р. л. | 300 р. л. | 1000 р. дост. | | 53 | 42 |
|-----------|-----------|---------------|-----------|-------------------|-------------------|
| 266 499 | 259 485 | 545 555 | 1010 1011 | 91 | 81 |
| 267 500 | 260 486 | 546 556 | 1011 1012 | | |
| 268 773 | 261 755 | 547 1001 | 1012 1013 | | |
| 269 262 | 262 756 | 548 1002 | 1013 1014 | | |
| 270 263 | 263 549 | 1003 1580 | | 2 св. на Р. 20 т. | 2 св. на Р. 50 т. |
| 271 264 | 264 550 | 1004 1581 | | | |
| 495 481 | 551 1006 | 1583 1584 | | | |
| 496 482 | 552 1007 | 1584 1585 | | | |
| 497 483 | 553 1008 | 1585 1586 | | | |
| 498 484 | 554 1009 | 1586 | | | |

16 свѣд. на Р. 3,200

18 свѣд. на Р. 5,400

58 свѣд. на Р. 58,000

Итого 100 свѣд. на Р. 206,600.

13 свѣд. на Р. 2,600

14 свѣд. на Р. 4,200

30 св. на Р. 30,000

Итого 61 свѣд. на Р. 106,800.

Всего 816 свидѣтельствъ на Р. 1.251,900.

Оплата капитала будетъ производиться по вышеознач. 5 1/2% свѣд.: серіи А съ 1 февраля 1888 г., серіи Б съ 1 ноября 1887 г., серіи В съ 1 марта 1888 г. и серіи Г съ 1 января 1888 года.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ

НОВЫЯ КНИГИ

Ф. . Фарраръ Перев. Ѳ. М. Матвѣева Жизнь Иисуса Христа изд. 2-е 1887 г., цѣна 2 р. 50 к. съ перес. 3 р.

Жизнь и труды Св. Апостола Павла. 1887 г., ц. 3 р. съ перес. 3 р. 50.

Главный складъ обѣихъ книгъ: Москва Кузнецкій мостъ, Учебный Магазинъ «Начальная Школа» Е. Н. Тихомировой.



Съ требованіями обращаться въ Гл. Контору «Слб. Издательскаго Товарищества» С.-Петербургъ, Троицкій пер., № 40.

ВНОВЬ ИЗДАННЫЯ КНИГИ СВЯЩ. І. БУХАРЕВА.

(Москва, на Калужской улицѣ, Мѣщанское училище).

„Самыя первоначальныя бесѣды съ дѣтьми по Закону Божию“ (о Богѣ, молитвѣ домашней и церковной, о праздникахъ). Изложены въ формѣ бесѣды матери съ дѣтьми. Съ картинами. Изд. 2 40 коп.

„Книга для начальнаго обученія Закону Божию дома и въ начальныхъ училищахъ“. Составлена, приспособительно къ программамъ св. Синода, церковно-приходскихъ школъ, приготовит. класса гимназій и др., при ней отдѣлъ обученія церковно-славянскому чтенію съ словаремъ. Съ картинами. Изд. 3. 60. коп.

„Объясненіе всенощной, литургіи и послѣдованій тѣнѣвъ“, съ объясненіемъ устройства храма и утвари. Съ рисунками. Изд. 4. 30 коп.

„Разсказы о праздникахъ“. Съ картинками. Изд. 2. 30 к.

„Бесѣды пастыря на воскресныя литургійныя евангельскія чтенія“. Изд. 2. 50 коп.

„Поминанье со статьею о поминаніи, картинами и молитвами за усопшихъ“. Изд. 12. Въ простомъ переплетѣ 10 коп., въ коленкор 15 коп.

„О постахъ, съ опроверженіемъ возраженій противъ нихъ“. Изд. 5. 7 коп.

„О брани скверными словами“. Изд. 7. 2 коп.

„О честности и воровствѣ“. Изд. 3. 1 коп.

„О христіанскомъ обращеніи съ животными“. Изд. 3. 1 к.

„О божбѣ“. Изд. 2. 3 коп.

„О тайномъ пороѣ нѣкоторыхъ молодыхъ людей“. (Для раздачи при исповѣди) 5 коп.

„О куреніи табаку“. (Готовится къ печати).

Выписывающіе не менѣе, какъ на 3 р., за пересылку не прилагаютъ.

При семъ прилагается № 31 Официальнаго отдѣла.

Редакторъ Протоіерей В. Рождественскій.

Типографія Л и А. Снегиревыхъ. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ. Архимандритъ Амфилохій